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Περίληψη: Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται τα αποτελέσματα εμπειρικής έρευνας 
σχετικής με το σχεδιασμό, την εφαρμογή και την αξιολόγηση μιας διδακτικής παρέμβασης 
όσον αφορά στην κατανόηση πτυχών του σεισμικού φαινομένου σε μαθητές/-τριες Γενικού 
Λυκείου. Η διδακτική παρέμβαση υλοποιήθηκε σε τυπικό και μη τυπικό περιβάλλον και 
σχεδιάστηκε για τη συγκεκριμένη ηλικιακή ομάδα με συνεργασία σχολείου και του Μουσείου 
Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου. Βασίζεται στην «εποικοδομητική 
προσέγγιση» της διδασκαλίας των φυσικών επιστημών και περιλαμβάνει εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες, τόσο στη σχολική τάξη, όσο και στους χώρους του μουσείου. Με βάση τα 
αποτελέσματα της έρευνας υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις ότι μετά τη διδακτική παρέμβαση, οι 
μαθητές/-τριες παρουσίασαν γνωστική πρόοδο σε σχέση με τα αίτια και το μηχανισμό 
γέννησης των σεισμών, τη δυνατότητα πρόβλεψής τους και την πιθανότητα εμφάνισής τους. 
Μέρος αυτής της γνωστικής προόδου μπορεί να αποδοθεί στις δραστηριότητες που 
αναπτύχθηκαν στο χώρο του μουσείου. 
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Abstract: This essay presents the results of an empirical study concerning the design, 
implementation and evaluation of a teaching intervention relevant to understanding 
earthquakes at senior high school students. This teaching intervention took place in both formal 
and non-formal learning environments and was designed for the specific age group, including 
the cooperation between school and the Natural History Museum of the Lesvos Petrified Forest. 
Τhe intervention was based on the principles of the “constructive approach” of teaching science 
and included educational activities taking place both at school and the Natural History Museum 
of the Lesvos Petrified Forest. The paper presents results related to the cognitive progress made 
by the students in relation to the causes and the mechanism of birth of earthquakes, their 
predictability and the probability of their occurrence, part of which we consider to be due to the 
activities developed in the museum. 
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Εισαγωγή 

Οι αλλαγές στο κοινωνικό περιβάλλον και η γρήγορη εξέλιξη των φυσικών επιστημών και της 
Τεχνολογίας τα τελευταία χρόνια έχουν οδηγήσει σε διαφοροποίηση του περιεχομένου και 
της προσέγγισης της μάθησης, που πλέον δεν αναμένεται να προκύπτει μόνο μέσα στο χώρο 
του σχολείου. Στο πλαίσιο αυτό, το σχολείο αλληλεπιδρά και συνεργάζεται με τοπικούς 
φορείς και άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα και φορείς, προκειμένου να επιτύχει βέλτιστα 
μαθησιακά αποτελέσματα για τους μαθητές/-τριες του (Κόκκοτας & Πλακίτση, 2005; 
Δημόπουλος, 2008; Plakitsi, 2013;  Κολιόπουλος, 2017). 

Οι φυσικές καταστροφές είναι φαινόμενα που ταλανίζουν την ανθρωπότητα από την 
αρχαιότητα. Αν και δεν υπάρχει διεθνής βάση καταγραφής φαινομένων και καταστροφών, 
είναι αδιαμφισβήτητο ότι αποτελούν φαινόμενα με αυξανόμενη συχνότητα και ένταση με το 
πέρασμα του χρόνου σε παγκόσμιο επίπεδο3. Μάλιστα, η τελευταία δεκαετία του 20ου αιώνα, 
ανακηρύχθηκε από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ), ως δεκαετία για τη μείωση των 
φυσικών καταστροφών. Το νησί της Λέσβου, όπου διαβιούν οι μαθητές/-τριες και η 
εκπαιδευτικός-ερευνήτρια που έλαβαν μέρος στην περιγραφόμενη έρευνα, αλλά και η χώρα 
μας, εμφανίζουν υψηλή σεισμικότητα εξαιτίας της γεωγραφικής τους θέσης. Εφόσον τα 
σεισμικά γεγονότα δεν είναι δυνατόν να αποτραπούν, η  προσαρμογή των πολιτών στη 
σεισμική απειλή, μέσω της οικοδόμησης επιστημονικής γνώσης και της ενίσχυσης της 
ετοιμότητάς τους, παράλληλα με αυτή του κρατικού μηχανισμού, αποτελεί τη μοναδική 
δυνατότητα αντίδρασης (Σαπουντζάκη, 2007). Η δημόσια εκπαίδευση θα μπορούσε να 
διαδραματίσει σημαντικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση, συμβάλλοντας στην απαλοιφή 
των παρανοήσεων και, μαζί με οργανωμένη κοινωνική προστασία, να καταστήσει κάθε 
μαθητή/-τρια - αυριανό/-ή πολίτη ικανό/-ή να αντιμετωπίσει πιο αποτελεσματικά τα 
προβλήματα της προσωπικής του/της ασφάλειας, αλλά και της κοινωνίας στην οποία είναι 
μέλος (Λέκκας, 2000; Hyndman & Hyndman, 2006). Συγχρόνως, ένα Μουσείο Φυσικής 
Ιστορίας, όπως αυτό του Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου, αποτελεί ένα χώρο όπου 
συναντιούνται η ιστορία του πλανήτη μας με την επιστήμη και γίνονται σαφείς οι φυσικές 
αυτές διεργασίες που αλλάζουν συνεχώς τη μορφή του επηρεάζοντας τη ζωή και τις 
δραστηριότητες των ανθρώπων σε ένα ευφάνταστο περιβάλλον που μπορεί να εμπνεύσει 
τους/τις μαθητές/-τριες και να βελτιώσει τα μαθησιακά αποτελέσματα (Reiss et al., 2016). 

Τα τελευταία χρόνια πολλές εκπαιδευτικές ξεναγήσεις και εκπαιδευτικά προγράμματα 
έχουν σχεδιαστεί και υλοποιούνται από τα μουσεία Φυσικών Επιστημών και Τεχνολογίας στη 
χώρα μας για μαθητικό κοινό διαφόρων ηλικιών και γνωστικών αναγκών. Αρκετές είναι οι 
περιπτώσεις ανάπτυξης εκπαιδευτικών προγραμμάτων που βασίζονται στη συνεργασία της 
τυπικής εκπαίδευσης με τα μουσεία, κυρίως, όμως για μαθητές/-τριες πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης και προσχολικής ηλικίας (Filippoupoliti & Koliopoulos, 2012; Κολιόπουλος, 2017). 
Τα προγράμματα αυτά υλοποιούνται για συγκεκριμένες ομάδες μαθητών/-τριών με 
καθορισμένους από τον/την εκπαιδευτικό διδακτικούς στόχους και πρόσφατες έρευνες έχουν 
αναδείξει τη σχεδιαστική στρατηγική τους και καταδείξει την εκπαιδευτική τους αξία (Βασίλη, 
Νούση, Πασσαλή & Κολιόπουλος, 2017; Μπαλαμπάνη, 2018; Βαρβουτσή, Γιαχαλή & 
Κολιόπουλος, 2019). 

Η παρούσα εργασία εντάσσεται σε μία ευρύτερη έρευνα, σκοπός της οποίας ήταν να 
διερευνηθεί αν η συμμετοχή μαθητών/-τριών Λυκείου σε κατάλληλα σχεδιασμένο 
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ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, το οποίο εμπεριέχει στοιχεία τυπικής και μη 
τυπικής εκπαίδευσης, θα μπορούσε να οδηγήσει τους μαθητές/-τριες σε επιθυμητά γνωστικά 
αποτελέσματα καθώς και τη διαμόρφωση κατάλληλων στάσεων σε σχέση με ένα πολύ 
σοβαρό ζήτημα που ταλανίζει τον πλανήτη μας και τις ανθρώπινες κοινωνίες: την κατανόηση 
και αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών με έμφαση στους σεισμούς. 

Πιο συγκεκριμένα, στόχοι της παρούσας εργασίας είναι (α) να παρουσιασθούν η φύση, 
τα χαρακτηριστικά και το περιεχόμενο του ολοκληρωμένου εκπαιδευτικού προγράμματος, (β) 
να περιγραφούν οι αλλαγές στις επιδόσεις των μαθητών/-τριών που έλαβαν μέρος στο 
πρόγραμμα αυτό και κλήθηκαν να απαντήσουν στο σχετικό ερωτηματολόγιο γνώσεων το 
οποίο δόθηκε στην αρχή και στο τέλος του προγράμματος, και (γ) να σχολιασθεί ο ρόλος που 
διαδραμάτισε η επίσκεψη των μαθητών/-τριών στο μουσείο του Απολιθωμένου Δάσους 
Λέσβου, δηλαδή η αλληλεπίδρασή τους με το υλικό και τους υπευθύνους του μουσείου, στην 
οικοδόμηση επιστημονικής γνώσης σχετικής με το σεισμικό φαινόμενο όπως αυτή έγινε 
αντιληπτή μετά την επεξεργασία των δεδομένων που ελήφθησαν από τις απαντήσεις τους 
στις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου. 
 

2. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

2.1 Η σχέση μουσείου-σχολείου και το ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

Η διάδοση της γνώσης των φυσικών επιστημών στο ευρύ κοινό, συμπεριλαμβανομένου και 
του σχολικού κοινού, αποτελεί ένα άκρως απαιτητικό εγχείρημα, καθώς απαιτούνται 
σημαντικοί μετασχηματισμοί της γνώσης αναφοράς σε γνώση κατάλληλη να προσληφθεί από 
άτομα που δεν είναι μυημένα ή είναι ελάχιστα μυημένα στο εννοιολογικό και μεθοδολογικό 
εσωτερικό πεδίο της επιστήμης. Η διαδικασία αυτή δεν αποτελεί απλή απλοποίηση του 
περιεχομένου των φυσικών επιστημών, αλλά βαθύτερο μετασχηματισμό και αναπλαισίωσή 
του (Τσατσαρώνη & Κουλαϊδής, 2001) ώστε το εννοιολογικό τους υπόβαθρο να καταστεί 
ελκυστικό και εύληπτο για τον "μη ειδικό", αποφεύγοντας παράλληλα τον κίνδυνο της 
παραποίησης των νοημάτων (Μπαλτάς, 1984 οπ. αναφ. στο Κολιόπουλος, 2017). 

Καθώς η επιστήμη και η τεχνολογία παίζουν ένα διαρκώς αυξανόμενο ρόλο στην 
καθημερινή ζωή του κάθε ανθρώπου, οι μαθητές/-τριές μας, αυριανοί/-ές ενήλικες και 
πολίτες, θα κληθούν να χρησιμοποιήσουν την επιστημονική γνώση και θα πρέπει να είναι σε 
θέση να αναγνωρίζουν ερωτήματα και να συνάγουν συμπεράσματα που βασίζονται σε 
επιστημονικά δεδομένα, έτσι ώστε να κατανοούν το φυσικό κόσμο που τους περιβάλλει και 
να συμβάλλουν στη λήψη των αποφάσεων για τις αλλαγές που η ανθρώπινη δραστηριότητα 
επιφέρει σε αυτόν (Miller, 1983; ΚΕΕ, 2007). Προς την κατεύθυνση αυτή δρουν τόσο η  τυπική 
εκπαίδευση, όσο και οι μη τυπικές και άτυπες μορφές εκπαίδευσης. Η τυπική εκπαίδευση 
παρέχεται στο πλαίσιο του τυπικού εκπαιδευτικού συστήματος με προγράμματα 
προκαθορισμένης δομής, μαθησιακών στόχων και διδακτικού περιεχομένου (Δημόπουλος, 
2008). Από την άλλη πλευρά, η μη τυπική εκπαίδευση, περιλαμβάνει εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες εκτός τυπικού εκπαιδευτικού συστήματος, συνήθως μικρής χρονικής 
διάρκειας, που απευθύνονται σε συγκεκριμένο κοινό οποιασδήποτε μερίδας του πληθυσμού 
και είναι σχεδιασμένες με τέτοιο τρόπο ώστε να ανταποκρίνονται κάθε φορά στις μαθησιακές 
του ανάγκες. Οι μη τυπικές μορφές εκπαίδευσης, στις οποίες συγκαταλέγεται και η 
εκπαίδευση στα μουσεία, μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση 
κατάλληλων στάσεων για μάθηση (Rennie, Feher, Dierking & Falk, 2003; Δημόπουλος, 2008). 

Τι μπορεί να προσφέρει όμως ένα μουσείο στη σχολική εκπαιδευτική διαδικασία; 
Έρευνες που έχουν διεξαχθεί σε μαθητές/-τριες - επισκέπτες/-τριες σε μουσεία σχετικά με 
τους παράγοντες που επηρεάζουν τη μάθηση σε μουσεία (Groundwater-Smith & Kelly, 2003 
στο Black, 2009) ανέδειξαν γνωστικούς (ευκαιρίες για ερωτήσεις, εξέταση εκθεμάτων, 
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αναζήτηση πληροφοριών, ενεργοποίηση αισθήσεων), πρακτικούς (ασφάλεια και άνεση, 
ελεύθερη μετακίνηση στο χώρο, φιλικοί και κατάλληλοι για την ηλικία τους χώροι), 
κοινωνικούς (μαθαίνουν μαζί με φίλους τους, επίσκεψη ως κοινωνική έξοδος), αλλά και 
συναισθηματικούς (συναισθηματική εμπλοκή, αλλά όχι καταναγκασμός) παράγοντες. Σε 
άλλες έρευνες οι εκπαιδευτικοί απέδωσαν την αποτελεσματικότητα στη μάθηση στο 
ενδιαφέρον και ευφάνταστο περιβάλλον, στη μεγαλύτερη σχέση του με την πραγματική ζωή 
από ό,τι μια σχολική τάξη, στην ελευθερία στη μάθηση που προσφέρει, στις ευκαιρίες για 
ανάπτυξη προσωπικών δεξιοτήτων ελευθερία στη μάθηση που προσφέρει, στις ευκαιρίες για 
ανάπτυξη προσωπικών δεξιοτήτων (Black, 2009). Επίσης, ο "ανοικτός" χαρακτήρας της 
μαθησιακής διαδικασίας στο μουσείο, σε συνδυασμό με κοινή στοχοθέτηση εκπαιδευτικών 
και υπευθύνων μουσείων μπορεί να λειτουργήσει συμπληρωματικά με την τυπική 
εκπαίδευση και να προάγει τη μαθησιακή διαδικασία. Σύμφωνα με τους Allard, Boucher & 
Forest (1994), η συνεργασία μεταξύ σχολείου και μουσείου μέσω ενός ολοκληρωμένου 
εκπαιδευτικού προγράμματος οδηγεί σε βελτιστοποίηση των αποτελεσμάτων, τόσο σε 
γνωστικό επίπεδο, όσο και σε επίπεδο στάσεων για τις δραστηριότητες στο μουσείο. 

Το ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα (ή εκπαιδευτικό πρόγραμμα τριμερούς 
πορείας) αποτελεί μια ειδική κατηγορία εκπαιδευτικών προγραμμάτων, τα οποία 
σχεδιάζονται συνήθως από τους/τις εκπαιδευτικούς, αλλά είναι αποτέλεσμα αλληλεπίδρασης 
και συνεργασίας τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης. Η μαθησιακή διαδικασία λαμβάνει 
χώρα στο σχολικό αλλά και στο μουσειακό χώρο και εξελίσσεται σε τρεις φάσεις. Σε ένα τέτοιο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα εμπλέκονται τόσο ο μηχανισμός του διδακτικού μετασχηματισμού 
της επιστημονικής γνώσης που πραγματοποιείται στο πλαίσιο της τυπικής εκπαίδευσης 
(σχολική τάξη - φάσεις Α και Γ), όσο και ο μηχανισμός εκλαΐκευσης αυτής της γνώσης που 
πραγματοποιείται στο μουσείο μέσω της αλληλεπίδρασης των μαθητών/-τριών με τα 
μουσειακά αντικείμενα (μουσείο - φάση Β). Τα τρία στάδια (Allard, Boucher & Forest, 1994; 
Κολιόπουλος, 2017) εξυπηρετούν τη μαθησιακή διαδικασία με διαφορετικού τύπου 
διδακτικές δραστηριότητες (Πίνακας 1). 
 

Πριν την 
επίσκεψη 

Σχολείο Προετοιμασία 
Υποβολή 

ερωτήσεων 
Προβληματισμός για το 
μουσειακό αντικείμενο 

Κατά την 
επίσκεψη 

Μουσείο Πραγματοποίηση 
Συλλογή 

δεδομένων και 
ανάλυση 

Παρατήρηση του 
μουσειακού αντικειμένου 

Μετά την 
επίσκεψη 

Σχολείο Επέκταση 
Ανάλυση και 

σύνθεση 

Οικοδόμηση γνώσεων 
μέσω του μουσειακού 

αντικειμένου 

Πίνακας 1. Φάσεις εξέλιξης ολοκληρωμένου εκπαιδευτικού προγράμματος (Πηγή: 
Κολιόπουλος 2017, σελ. 169) 

 

(α) Πριν την επίσκεψη στο μουσείο: Στη φάση αυτή, που λαμβάνει χώρα στη σχολική 
τάξη, οι μαθητές/-τριες οδηγούνται μέσω κατάλληλων δραστηριοτήτων να προβληματιστούν 
σε σχέση με κάποιο θέμα και να διατυπώσουν τις δικές τους υποθέσεις. Αυτό στη συνέχεια 
θα οδηγήσει στη διατύπωση ενός θέματος/προβλήματος, η πραγμάτευση/επίλυση του 
οποίου θα απαιτήσει, εκτός των άλλων, και μια ή περισσότερες επισκέψεις στο μουσείο. Στη  
φάση αυτή, ο/η εκπαιδευτικός ανιχνεύει τις αντιλήψεις των μαθητών/-τριών σε σχέση με το 
θέμα αυτό. Παράλληλα γίνεται και η προετοιμασία για την επίσκεψη στο μουσείο. 

(β) Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης στο μουσείο: Η μη τυπική μορφή μαθησιακής 
διαδικασίας στο μουσείο καθιστά τη φάση αυτή πολύ διαφορετική σε σχέση με τις άλλες δύο 
που διαδραματίζονται στη σχολική τάξη. Εκεί οι μαθητές/-τριες μπορούν να παρατηρήσουν 
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από κοντά τα εκθέματα που αντικατοπτρίζουν συγκεκριμένες πτυχές ενός άλλου 
περιβάλλοντος ή μιας άλλης εποχής και να τα αξιοποιήσουν για να συλλέξουν και συζητήσουν 
τα απαραίτητα δεδομένα. Οι διδακτικές δραστηριότητες στο μουσείο σχετίζονται είτε με την 
παρατήρηση και μελέτη των εκθεμάτων ή με τη συμμετοχή σε βιωματικές δράσεις και 
συζήτηση. Στόχος αυτής της φάσης είναι η διατήρηση του ενδιαφέροντος των μαθητών/-
τριών για το θέμα που έχει τεθεί στην πρώτη φάση στο σχολείο και η συλλογή πληροφοριών 
και δεδομένων προκειμένου να συζητηθεί/επιλυθεί το θέμα/πρόβλημα που έχει τεθεί. 

(γ) Μετά την επίσκεψη: Κατά το τρίτο αυτό στάδιο, οι μαθητές/-τριες, στη σχολική τάξη, 
καλούνται με τη βοήθεια της/του εκπαιδευτικού να ταξινομήσουν, αναλύσουν ή/και 
συζητήσουν τις πληροφορίες και τα δεδομένα που συνέλεξαν στο μουσείο, προκειμένου να 
οδηγηθούν σε συμπεράσματα. Οι διδακτικές δραστηριότητες της τρίτης φάσης στοχεύουν στη 
διατήρηση ή και στην αύξηση του ενδιαφέροντος των μαθητών/-τριών για το υπό διερεύνηση 
θέμα/πρόβλημα, στην πραγμάτευση των νέων γνώσεων που ενδεχομένως οικοδομήθηκαν 
κατά την επίσκεψη στο μουσείο, στην επιβεβαίωση ή κατάρριψη των εναλλακτικών 
αντιλήψεών τους, όπως αυτές διατυπώθηκαν στην πρώτη φάση του προγράμματος και στην 
προέκταση σε σχετικά θέματα. Επιλέγονται με τέτοιο τρόπο από την/τον εκπαιδευτικό, ώστε 
να διασφαλιστεί η κατανόηση των θεμάτων που διερευνήθηκαν στο μουσείο σε συνδυασμό 
με τους στόχους του αναλυτικού προγράμματος και τις εμπειρίες των μαθητών/-τριών. Η 
σύγκριση των αποτελεσμάτων πριν και μετά την επίσκεψη μπορεί να οδηγήσει στην 
αξιολόγηση επίτευξης των διδακτικών στόχων που τέθηκαν αρχικά από την/τον εκπαιδευτικό. 
 

2.2 Το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου 

Το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου βρίσκεται στον οικισμό Σίγρι 
της Δυτικής Λέσβου, στο κέντρο της προστατευόμενης περιοχής του Απολιθωμένου Δάσους, 
ιδρύθηκε το 1994 και αποτελεί κοινωφελές ίδρυμα με σκοπό "τη μελέτη, έρευνα, προστασία, 
συντήρηση, φύλαξη, ανάδειξη και κάθε πρόσφορη αξιοποίηση του Απολιθωμένου Δάσους 
Λέσβου" (ν. 2260/1994), που αποτελεί ένα διατηρητέο φυσικό μνημείο (ΠΔ 443/1985) με 
παγκόσμια αναγνώριση.  Διαθέτει την πιο πλήρη συλλογή απολιθωμένων φυτών στην Ελλάδα. 
Πρόκειται για το πρώτο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας που ίδρυσε η ελληνική πολιτεία και είναι 
ιδρυτικό μέλος και συντονιστής του Ευρωπαϊκού Δικτύου Γεωπάρκων. Το 2004 εντάχθηκε στο 
Παγκόσμιο Δίκτυο Γεωπάρκων της UNESCO4 και είναι ένα τοπικό μουσείο, μεγάλης όμως 
επισκεψιμότητας και εμβέλειας (Δημόπουλος & Καφετζής, 2014). Ο επισκέπτης του μουσείου 
συναντά μόνιμους εκθεσιακούς χώρους (αίθουσα Απολιθωμένου Δάσους και αίθουσα 
Αιγαίου), την αίθουσα περιοδικών εκθέσεων, την αίθουσα της σεισμικής τράπεζας, τη 
βιβλιοθήκη και τα εργαστήρια έρευνας και συντήρησης των απολιθωμάτων. 

Το πρόγραμμα «Φυσικές διεργασίες στον πλανήτη μας. Ελάτε να γνωρίσουμε τους 
σεισμούς» αποτελεί μια απο τις βασικές εκπαιδευτικές ξεναγήσεις η οποία εκτυλίσσεται σε 
διάφορες αίθουσες του μουσείου. Στην αίθουσα «Η εξέλιξη του Αιγαίου» παρουσιάζονται τα 
γεωλογικά φαινόμενα και οι διεργασίες που συνδέονται με τη δημιουργία του Απολιθωμένου 
Δάσους και δίνονται πληροφορίες για τη γεωλογική ιστορία της λεκάνης του Αιγαίου τα 
τελευταία 20 εκατομμύρια χρόνια. Τα εκθέματα «Σύγκλιση και απόκλιση λιθοσφαιρικών 
πλακών», «Παγκόσμιος χάρτης λιθοσφαιρικών πλακών», «Σύγκλιση λιθοσφαιρικών πλακών 
Αιγαίου» και «Χάρτης ενεργών ρηγμάτων του Αιγαίου» αποτελούν βασικά στοιχεία του υλικού 
υποβάθρου αυτής της ξενάγησης. Στην ίδια αίθουσα εκτίθενται δείγματα ηφαιστειακών 
πετρωμάτων με άριστα διατηρημένους κορμούς, ρίζες, καρπούς και φύλλα, καθώς και 
προπλάσματα ηφαιστείων με εμφανή διαστρωμάτωση ηφαιστειακών προϊόντων της δυτικής 
Λέσβου. Ο επισκέπτης εντυπωσιάζεται από τη γεωλογική ιστορία της Λέσβου, αλλά και της 

                                         
4 wwwlesvosmuseum.gr 

http://www.lesvosmuseum.gr/#_blank
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http://www.lesvosmuseum.gr/#_blank
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ευρύτερης περιοχής του Αιγαίου Πελάγους, όπως καταγράφεται από τα ενεργά ηφαίστεια, τα 
σεισμικά ρήγματα και την πληθώρα των γεωλογικών μνημείων της περιοχής. Ο επισκέπτης 
μπορεί, επίσης, να παρατηρεί οθόνες σεισμογράφων από διαφορετικές περιοχές της Ελλάδας 
(Σίγρι και Θεσσαλονίκη) και την αντίστοιχη ενεργό σεισμικότητα στον ελλαδικό χώρο σε 
πραγματικό χρόνο. 

Η αίθουσα της σεισμικής τράπεζας, δηλαδή ενός προσομοιωτή σεισμικών δονήσεων, 
αποτελεί  έναν από τους βασικούς χώρους υλοποίησης της ξενάγησης. Εκεί οι επισκέπτες, σε 
ομάδες των εννέα ατόμων, βιώνουν πραγματικές σεισμικές δονήσεις από όλο τον κόσμο 
κλιμακούμενης έντασης και διαφορετικού εστιακού βάθους. Ενημερώνονται για τα μέτρα 
προστασίας από τους σεισμούς και τα εφαρμόζουν κατά τη διάρκεια των προσομοιωμένων 
σεισμικών δονήσεων. 

Η εμπειρία της σεισμικής κίνησης στη σεισμική τράπεζα και η επαφή με το φαινόμενο 
του σεισμού συμβάλει στην αποβολή του αισθήματος πανικού και τη συνειδητοποίηση της 
ανάγκης σωστής προετοιμασίας για την αντιμετώπιση του σεισμικού κινδύνου. Η 
εκπαιδευτική ξενάγηση εν συνόλω περιλαμβάνει: 

(α) συζήτηση για βασικές έννοιες Γεωεπιστημών όπως δομή της γης, λιθοσφαιρικές 
πλάκες, ενεργοποίηση ρηγμάτων, σεισμός, σεισμικά κύματα, τσουνάμι, ρευστοποίηση 
εδαφών, καθιζήσεις, καταπτώσεις βράχων κ.ά., 

(β) συλλογή πληροφοριών από τα εκθέματα και τις μακέτες των μόνιμων εκθέσεων του 
μουσείου για τους σεισμούς και γνωριμία με το φαινόμενο, 

(γ) παρατήρηση καταγραφής σεισμικών δονήσεων σε πραγματικό χρόνο που 
καταγράφονται στο σεισμογράφο του μουσείου και παρατήρηση του χάρτη ενεργού 
σεισμικότητας της Ελλάδας, 

(δ) γνωριμία με το σεισμικό κίνδυνο μέσα από την περιοδική έκθεση, 

(ε) παρατήρηση και περιγραφή ενός ρήγματος στον υπαίθριο χώρο του μουσείου, 

(στ) συμμετοχή στη βιωματική εκπαιδευτική δραστηριότητα προσομοίωσης 
καταστροφικών σεισμών από όλο τον κόσμο στη σεισμική τράπεζα του μουσείου, 

(ζ) συζήτηση για τα μέτρα πρόληψης και προστασίας πριν, κατά τη διάρκεια και μετά 
από ένα σεισμό, και 

(η) εφαρμογή των μέτρων προστασίας κατά τη διάρκεια ενός σεισμού. 
 

2.3 Η διδασκαλία του σεισμικού φαινομένου στη Βθμια εκπαίδευση 

Σεισμός είναι η εδαφική δόνηση που γεννιέται κατά την παροδική διατάραξη της μηχανικής 
ισορροπίας των γήινων πετρωμάτων σ’ ορισμένο μέρος της στερεάς Γης, από φυσικά αίτια 
που βρίσκονται στο εσωτερικό της Γης (Παπαζάχος, Καρακαΐσης & Χατζηδημητρίου, 2005). 
Στην ερμηνεία του σεισμικού φαινομένου εμπλέκονται οι επιστήμες της Γεωφυσικής και της 
Σεισμολογίας. 

Οι γεωλογικές διεργασίες, λόγω της μεγάλης χρονικής τους διάρκειας και της μεγάλης 
κλίμακας στην οποία συμβαίνουν, γίνονται δύσκολα αντιληπτές από τους μαθητές/-τριες 
μικρότερων, αλλά και μεγαλύτερων ηλικιών και τους οδηγούν πολύ συχνά σε εναλλακτικές 
αντιλήψεις γι' αυτές. Οι διαφορές της καθημερινής απο την επιστημονική γλώσσα, η γλώσσα 
που χρησιμοποιούν τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, οι προφορικές παραδόσεις, αλλά δυστυχώς 
ακόμα και το περιεχόμενο των σχολικών εγχειριδίων και οι αντιλήψεις των ίδιων των 
εκπαιδευτικών μπορεί να συμβάλλουν στη  γέννηση αυτών των αντιλήψεων (Dove, 1998). 

Όσον αφορά στους σεισμούς, οι εναλλακτικές αντιλήψεις των μαθητών /-τριών 
σχετίζονται τόσο με την αιτία των σεισμών και τη δυνατότητα πρόβλεψής τους, όσο και με τα 
γενικότερα χαρακτηριστικά τους (Dove, 1998; Tsai, 2001; Simsek, 2007; Fries-Gaither, 2008; 
Francek, 2013). Σχετικά με τις αιτίες πρόκλησης σεισμών, οι μαθητές/-τριες θεωρούν ότι: (α) 
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οι σεισμοί σχετίζονται με την έκρηξη ηφαιστείων, ενώ πολύ συχνά αναφέρουν ότι ένας 
σεισμός «εκρήγνυται» ή ότι λάβα εξέρχεται από τις ρωγμές του εδάφους κατά τη διάρκεια 
του σεισμού (Dove, 1998; Francek, 2013), (β) οι σεισμοί συμβαίνουν μόνο σε θερμές χώρες ή 
ότι η θερμότητα είναι η κινητήρια δύναμη των σεισμών (Fries-Gaither 2008), (γ) καιρικά 
φαινόμενα είναι δυνατόν να ενεργοποιήσουν σεισμούς (Francek, 2013), (δ) υπόγεια ρεύματα 
ή ηλεκτρομαγνητικές καταιγίδες ή η βαρύτητα του ηλεκτρομαγνητικού πεδίου μπορεί να 
προκαλέσουν σεισμούς (Francek, 2013) και (ε) οι σεισμοί οφείλονται σε υπερφυσικές 
δυνάμεις (Tsai, 2001). Είναι επίσης συνήθης η σύγχυση του σεισμικού φαινομένου με άλλες 
καταστροφές, όπως καταιγίδες, ανέμους, ηφαίστεια, ακόμα και διάβρωση ή/και μόλυνση του 
εδάφους (Simsek, 2007). 

Σε σχέση με τη δυνατότητα πρόβλεψης των σεισμών πιστεύουν ότι: (α) υπάρχει 
δυνατότητα πρόβλεψης των σεισμών και ότι τα ζώα μπορούν να προβλέψουν τους σεισμούς 
(Simsek, 2007; Francek, 2013), (β) οι σεισμοί ευνοούνται σε συγκεκριμένες ώρες της ημέρας 
(Francek, 2013) και (γ) σε κάποιες περιοχές αποκλείεται να συμβούν σεισμοί (Dove, 1998; 
Francek, 2013). Όσον αφορά στα γενικά χαρακτηριστικά των σεισμών οι μαθητές/-τριες 
(Simsek, 2007; Francek, 2013) πιστεύουν ότι: (α) οι σεισμοί είναι σπάνια φαινόμενα, (β) οι 
σεισμοί συμβαίνουν τυχαία στην επιφάνεια της γης, δε σχετίζουν δηλαδή τη θέση ενός τόπου 
με τις τεκτονικές πλάκες και τη σεισμική δραστηριότητα, (γ) στους σεισμούς το έδαφος κάνει 
πάντα μεγάλες και βαθιές ρωγμές, (δ) μια σεισμική δόνηση είναι θανατηφόρα, (ε) οι 
μετασεισμικές δονήσεις δεν προκαλούν περαιτέρω ζημιές, (στ) πρέπει να τρέξεις έξω από το 
κτίριο που βρίσκεσαι όταν συμβαίνει σεισμός και (ζ) κατά τη διάρκεια ενός σεισμού αυξάνεται 
η θερμοκρασία. 

Όπως αναφέρεται στο αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών της πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ΦΕΚ 1196/26-08-2003), οι μαθητές/-τριες αντιμετωπίζουν 
θέματα σε σχέση με τις φυσικές καταστροφές τόσο στο πλαίσιο του μαθήματος της 
Γεωγραφίας της Ε΄ και Στ΄ τάξης του Δημοτικού σχολείου, όσο και της Γεωγραφίας - Γεωλογίας 
της Α΄ και Β΄ Γυμνασίου. Στους γνωστικούς διδακτικούς στόχους των μαθημάτων αυτών 
εμπεριέχονται, χωρίς όμως να δίνεται ιδιαίτερη έμφαση, ο συσχετισμός της δράσης 
γεωλογικών δυνάμεων με τους σεισμούς, ο μηχανισμός δημιουργίας σεισμών, η ερμηνεία της 
έντονης σεισμικότητας στον ελλαδικό χώρο και η συσχέτισή της με τα όρια των λιθοσφαιρικών 
πλακών. Οι μαθητές/-τριες μπορεί να εμβαθύνουν περισσότερο στα θέματα αυτά αν έχουν 
την τύχη να εμπλακούν σε προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης εκτός σχολικού 
ωραρίου (Καλογιαννάκης, Ρεκούμη & Χατζηπαπάς, 2010; Τρούλη, Φασουλάς, Λιναρδάκης & 
Καλογιαννάκης, 2018).  

Δεδομένου του μεγάλου αριθμού αντιλήψεων των μαθητών/-τριών, στις οποίες 
παραμένουν πολύ συχνά προσκολλημένοι καθώς αυξάνεται η ηλικία τους και τους 
ακολουθούν σε μεγάλο ποσοστό και στην ενήλικη ζωή τους (Francek, 2013), έχουν γίνει 
προσπάθειες διδακτικής προσέγγισης των σεισμών, λαμβάνοντας υπόψη τις αντιλήψεις αυτές 
και ακολουθώντας την εποικοδομητική υπόθεση, κυρίως όμως για μαθητές/-τριες 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (Daropoulos & Solomonidou, 2007; Pieraccioni, Finato, Gioncada 
& Bonaccorsi, 2018; Τρούλη και συν., 2018). Η χρήση τεχνολογιών πληροφορίας και 
επικοινωνίας σε συνδυασμό με την εποικοδομητική προσέγγιση της διδασκαλίας φαίνεται ότι 
έχει σημαντικά διδακτικά αποτελέσματα σε μαθητές/-τριες 11-13 ετών στην κατανόηση των 
σεισμών (Daropoulos & Solomonidou, 2007; Pieraccioni, Finato, Gioncada & Bonaccorsi, 2018). 
Επίσης, σχετική έρευνα σε μαθητές/-τριες της Α΄ Γυμνασίου (Κλωνάρη & Πασσαδέλλη, 2016) 
για τη σεισμικότητα και την κατανόηση των τσουνάμι, αξιοποιώντας τεχνολογίες 
πληροφορίας και επικοινωνίας, έδωσε ενθαρρυντικά αποτελέσματα. Προς την κατεύθυνση 
αυτή, επιστημονικές ομάδες έχουν αναπτύξει εκπαιδευτικά εργαλεία προκειμένου να 
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αξιοποιηθούν στο πλαίσιο της εποικοδομητικής προσέγγισης για την καλύτερη κατανόηση 
των φαινομένων αυτών από τους μαθητές/-τριες και την πιθανή αναδόμηση των 
εναλλακτικών αντιλήψεών τους σε σχέση με τους σεισμούς (Braile & Braile, 2001). 

Παρόλο που, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, είναι γνωστά τα οφέλη της συνεργασίας 
μουσείου και σχολείου στην εκπαιδευτική διαδικασία και μελέτες έχουν αναδείξει την 
επίδραση του μουσείου στην κατανόηση των σεισμών (Hennet, Taber, van der Vink & Hutt, 
2003), η εκπαιδευτική αξιοποίηση του μουσείου για την κατανόηση των σεισμών στο επίπεδο 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης φαίνεται να είναι απούσα στη βιβλιογραφία. 
 

3. ΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

3.1 Περιγραφή των διδακτικών στόχων και του περιεχομένου του ολοκληρωμένου 
εκπαιδευτικού προγράμματος 

Οι αρχές με βάση τις οποίες σχεδιάστηκε το προτεινόμενο εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
σχετίζεται με: (α) την εφαρμογή της εποικοδομητικής αντίληψης για τη διδασκαλία των 
φυσικών επιστημών σε μαθητές/-τριες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, (β) την ανάδειξη ενός 
τοπικού μουσείου φυσικής ιστορίας, και (γ) την εφαρμογή ενός διδακτικού μοντέλου που 
απαιτεί τη συνεργασία μουσείου - σχολείου συνδυάζοντας δραστηριότητες που διεξάγονται 
και στους δύο χώρους (Κολιόπουλος, 2017). Οι διδακτικοί στόχοι του προγράμματος 
διατυπώθηκαν σε επίπεδο γνώσεων, σε επίπεδο δεξιοτήτων και σε επίπεδο στάσεων. Η 
παρούσα εργασία εστιάζει όμως αποκλειστικά στη γνωστική παράμετρο του προγράμματος 
και επικεντρώνεται στην παρουσίαση των γνωστικών στόχων, όπως αναφέρονται αναλυτικά 
στις δραστηριότητες που ακολουθούν.  
 

Φάση Α - Στο σχολείο πριν την επίσκεψη 

Βασικό στόχο της φάσης Α αποτέλεσε η ανίχνευση των αντιλήψεων των μαθητών/-
τριών σχετικά με τα αίτια γέννησης και το μηχανισμό δημιουργίας των σεισμών. Οι μαθητές/-
τριες χωρίστηκαν σε ομάδες των 3-4 ατόμων, με σταθερή σύσταση καθ’ όλη τη διάρκεια του 
προγράμματος. Συνεργάστηκαν συμπληρώνοντας τις δραστηριότητες φύλλων εργασίας που 
επιμελήθηκε η εκπαιδευτικός που σχεδίασε και υλοποίησε το πρόγραμμα. Οι δραστηριότητες 
και οι γνωστικοί στόχοι της φάσης Α αναλύονται στη συνέχεια. 

Ενότητα 1 

Δραστηριότητες Α.1.1 - Α.1.4 

Γνωστικοί στόχοι: Οι μαθητές/-τριες (α) να αναγνωρίζουν τις διάφορες φυσικές καταστροφές, 
(β) να αντιληφθούν ότι πολλές από αυτές μπορεί να είναι αποτέλεσμα φυσικών διεργασιών. 

Με τις δραστηριότητες Α1.1 - Α1.3 επιχειρείται εισαγωγή στο θέμα που αφορά στις 
φυσικές καταστροφές και πρόκληση του ενδιαφέροντος των μαθητών/-τριών. Οι μαθητές/-
τριες παρατηρούν εικόνες από πρόσφατες φυσικές καταστροφές (στη Λέσβο, στην Ελλάδα, 
αλλά και σε διεθνές επίπεδο), αλλά και από άλλα φυσικά φαινόμενα τα οποία δεν είναι 
καταστροφικά. Καλούνται στη συνέχεια: (α) να τα αναγνωρίσουν, (β) να αποφανθούν ποια 
από αυτά είναι επικίνδυνα για τον άνθρωπο και (γ) ποια από αυτά θεωρούν ότι οφείλονται 
σε ανθρώπινη δραστηριότητα ή είναι αποτέλεσμα φυσικών διεργασιών στον πλανήτη μας. 
Στη δραστηριότητα Α.1.4. οι μαθητές/-τριες καλούνται να συγκρίνουν αναπαραστάσεις του 
πλανήτη μας, όπως είναι σήμερα, όπως ήταν πριν από 200 εκατομμύρια χρόνια και όπως 
υποθέτουμε ότι θα είναι μετά από 200 εκατομμύρια χρόνια. Τους ζητείται να βρουν τις 
διαφορές μεταξύ των αναπαραστάσεων αυτών και να εξηγήσουν αν είναι αποτέλεσμα 
φυσικών διεργασιών ή ανθρώπινων δραστηριοτήτων.  

Δραστηριότητα Α.2.1 

Γνωστικός στόχος: Οι μαθητές/-τριες να αντιληφθούν ότι οι σεισμοί είναι φαινόμενα 
που επαναλαμβάνονται συχνά. 
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Στη δραστηριότητα αυτή ζητείται από τους μαθητές/-τριες να διατυπώσουν την άποψή 
τους όσον αφορά στη χρονική περίοδο παρατήρησης των σεισμικών φαινομένων από τους 
ανθρώπους. Πιο συγκεκριμένα οι μαθητές/-τριες καλούνται να απαντήσουν σχετικά με το 
κατά πόσον οι σεισμικές δονήσεις είναι φαινόμενα του σύγχρονου κόσμου ή είχαν 
απασχολήσει τους ανθρώπους και παλαιότερα, αναφέροντας κάποιο σχετικό παράδειγμα. 

Δραστηριότητα Α.2.2 

Γνωστικοί στόχοι: Οι μαθητές/-τριες (α) να εξοικειωθούν με τη σχετική ορολογία των 
σεισμών, (β) να διατυπώσουν υποθέσεις για την εξήγηση του μηχανισμού δημιουργίας ενός 
σεισμού. 

Μέσω αυτής της δραστηριότητας επιχειρείται οι μαθητές/-τριες, μέσω της διατύπωσης 
υποθέσεων για τις αιτίες και το μηχανισμό δημιουργίας ενός σεισμού, να έλθουν σε επαφή 
και να χρησιμοποιήσουν επιστημονική ορολογία για να εξηγήσουν πλευρές του σεισμικού 
φαινομένου. Για το λόγο αυτό δίνεται στους μαθητές/-τριες μια λίστα από λέξεις, κάποιες από 
τις οποίες είναι σχετικές με τους σεισμούς και κάποιες όχι, και τους ζητείται να 
χρησιμοποιήσουν τις κατάλληλες ή όποιες άλλες εκείνοι/-ες επιθυμούν, προκειμένου να 
συντάξουν μικρό κείμενο, στο οποίο να περιγράψουν τη γέννηση ενός σεισμού. 

Ενότητα 2 

Δραστηριότητα Α.4.1 

Γνωστικοί στόχοι: Οι μαθητές/-τριες (α) να αντιληφθούν ότι οι σεισμοί δεν είναι 
δυνατόν να προβλεφθούν, (β) να συσχετίζουν τη σεισμικότητα ενός τόπου με τη γεωγραφική 
θέση του. 

Στη δραστηριότητα αυτή ζητείται από τους μαθητές/-τριες να διατυπώσουν την άποψή 
τους για τη δυνατότητα πρόβλεψης σεισμών, ενώ συγχρόνως συζητείται η εναλλακτική 
αντίληψη ότι οι σεισμοί είναι δυνατόν να προβλεφθούν. Διατυπώνουν, επίσης, υποθέσεις 
σχετικές με τη συσχέτιση σεισμικότητας ενός τόπου με τη γεωγραφική του θέση. 

Δραστηριότητα Α.4.2 

Γνωστικός στόχος: Να δημιουργηθεί η "ανάγκη" στους μαθητές/-τριες να επισκεφθούν 
ένα μουσείο φυσικών επιστημών για να συζητήσουν με ειδικούς θέματα / ερωτήματα που 
προέκυψαν κατά τη διάρκεια της φάσης Α του προγράμματος. 

Κατά τη διάρκεια της φάσης Α έχουν τεθεί ερωτήματα, των οποίων τις απαντήσεις θα 
αναζητούσαν οι μαθητές/-τριες κατά τη φάση Β του προγράμματος, δηλαδή κατά την 
επίσκεψή τους στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους. Επειδή πολλοί/-ές από 
τους/τις μαθητές/-τριες δεν είχαν επισκεφθεί ξανά το συγκεκριμένο μουσείο, κρίθηκε 
απαραίτητο κατά τη διάρκεια της πρώτης φάσης να περιγραφούν οι χώροι του μουσείου με 
έμφαση στις αίθουσες που θα επισκέπτονταν και να επισημανθούν οι κανόνες συμπεριφοράς. 
Στο τέλος της πρώτης φάσης οι μαθητές/-τριες και η εκπαιδευτικός διαμόρφωσαν το φύλλο 
εργασίας που θα συμπληρώνονταν κατά τη διάρκεια της επίσκεψης στο μουσείο και τους 
τρόπους άντλησης πληροφοριών από την ξενάγηση. 
 

Φάση Β - Επίσκεψη στο μουσείο 

Η προγραμματισμένη δράση στο μουσείο είχε διάρκεια περίπου 1,5 ώρα και έλαβε 
χώρα στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, στην αίθουσα «Η Εξέλιξη του Αιγαίου» και στην 
αίθουσα του προσομοιωτή σεισμών (Εικόνα 1). 
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Εικόνα 1. Σεισμική τράπεζα κατά τη διάρκεια προσομοίωσης σεισμών 
 

Αρχικά οι μαθητές/-τριες πραγματοποίησαν μια ελεύθερη περιήγηση στο μουσείο, 
ώστε να γνωρίσουν καλύτερα το χώρο. Στη συνέχεια συμμετείχαν στην εκπαιδευτική 
ξενάγηση του μουσείου «Φυσικές διεργασίες στον πλανήτη μας- ελάτε να γνωρίσουμε τους 
σεισμούς». Κατά τη διάρκεια της ξενάγησης, οι ομάδες των μαθητών/-τριών κλήθηκαν (α) να 
συλλέξουν πληροφορίες από τα εκθέματα, από την παρουσίαση που παρακολούθησαν, από 
τη συζήτηση κατά την περιήγηση στο μουσείο, καθώς και από ερωτήσεις που μπορούσαν να 
απευθύνουν στην υπεύθυνη του προγράμματος και (β) να συμπληρώσουν το φύλλο εργασίας 
που συνδιαμορφώθηκε από τους ίδιους και την εκπαιδευτικό κατά την πρώτη φάση στο 
σχολείο. 

Η εκπαιδευτική ξενάγηση του μουσείου περιελάμβανε μια παρουσίαση από την 
υπεύθυνη του μουσείου (Εικόνες 2, 3) σχετική με βασικές έννοιες που σχετίζονται με τη δομή 
της Γης και τις φυσικές διεργασίες που τροποποιούν το ανάγλυφό της (λιθοσφαιρικές πλάκες, 
ρήγματα, σεισμός, σεισμικά κύματα, τσουνάμι, ρευστοποίηση εδαφών, καθιζήσεις, 
καταπτώσεις βράχων κ.ά.). 
 

 
 

Εικόνα 2. Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου 
Δάσους (λίγο πριν ξεκινήσει η εκπαιδευτική ξενάγηση) 
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Εικόνα 3. Στιγμιότυπο από την παρουσίαση στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου 
Δάσους 

 

Στη συνέχεια περιηγήθηκαν στους χώρους του μουσείου με την υπεύθυνη της 
εκπαιδευτικής ξενάγησης και συζήτησαν διεξοδικά ζητήματα που ετέθησαν κυρίως σε σχέση 
με τα εκθέματα "Σύγκλιση και απόκλιση λιθοσφαιρικών πλακών", "Παγκόσμιος χάρτης 
λιθοσφαιρικών πλακών", "Σύγκλιση λιθοσφαιρικών πλακών στο Αιγαίο", "Χάρτης ενεργών 
ρηγμάτων του Αιγαίου" (Εικόνα 4) 
 

 
 

Εικόνα 4. Περιήγηση στην αίθουσα «Η Εξέλιξη του Αιγαίου» 
 

Δραστηριότητα Β.1  

Γνωστικός στόχος: Οι μαθητές/-τριες να αντλήσουν, αναπαράγουν και 
χρησιμοποιήσουν πληροφορίες από το εκπαιδευτικό υλικό της ξενάγησης και τη συζήτηση με 
την υπεύθυνη του μουσείου σε σχέση με τις φυσικές καταστροφές και τα είδη τους. 

Οι μαθητές/-τριες στο πλαίσιο της παρουσίασης και της συζήτησης καλούνται να 
αναγνωρίσουν ποια φυσικά φαινόμενα θα μπορούσαν να είναι φυσικές καταστροφές και να 
απαριθμήσουν και σχολιάσουν κάποια από αυτά. 
 



 Ηλιάδου & Κολιόπουλος 

 

ΤΕΥΧΟΣ 79-80 ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ: ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΠΡΑΞΗ  119 

 

Δραστηριότητα Β.2  

Γνωστικοί στόχοι: Οι μαθητές/-τριες να αντλήσουν, αναπαράγουν και χρησιμοποιήσουν 
πληροφορίες από το εκπαιδευτικό υλικό της ξενάγησης και τα διάφορα εκθέματα σε σχέση 
(α) με το μηχανισμό δημιουργίας ενός σεισμού και (β) τη συσχέτιση της σεισμικότητας ενός 
τόπου με τη γεωγραφική θέση του. 

Οι μαθητές/-τριες αντλώντας πληροφορίες από την αρχική παρουσίαση και τα 
εκθέματα «Σύγκλιση και απόκλιση λιθοσφαιρικών πλακών» και «Παγκόσμιος Χάρτης 
λιθοσφαιρικών Πλακών» στην αίθουσα «Η εξέλιξη του Αιγαίου» (Εικόνα 4) καλούνται να 
συζητήσουν τα αίτια δημιουργίας των σεισμών και να συσχετίσουν τη σεισμικότητα ενός 
τόπου με τη γεωγραφική του θέση. Από το έκθεμα «Σύγκλιση λιθοσφαιρικών πλακών στο 
Αιγαίο», στην ίδια αίθουσα, αντλούν τα απαραίτητα στοιχεία για να αποφανθούν για τη 
σεισμικότητα του ελλαδικού χώρου. 

Δραστηριότητα Β.3  

Γνωστικοί στόχοι: Οι μαθητές/-τριες να αντλήσουν, αναπαράγουν και χρησιμοποιήσουν 
πληροφορίες από το εκπαιδευτικό υλικό της ξενάγησης και τα διάφορα εκθέματα σε σχέση 
(α) με τη σεισμικότητα της Ελλάδας και της Λέσβου και (β) τη συσχέτιση της σεισμικότητας 
ενός τόπου με τη γεωγραφική θέση του 

Οι μαθητές/-τριες καλούνται να παρατηρήσουν το χάρτη ενεργών ρηγμάτων του 
Αιγαίου στην αίθουσα «Η εξέλιξη του Αιγαίου» και να βγάλουν συμπεράσματα για τη 
σεισμικότητα του ελλαδικού χώρου και της Λέσβου. 

Δραστηριότητα Β.4 

Γνωστικοί στόχοι: Οι μαθητές/-τριες να αντλήσουν, αναπαράγουν και χρησιμοποιήσουν 
πληροφορίες από το εκπαιδευτικό υλικό της ξενάγησης και τα διάφορα εκθέματα σε σχέση 
με την επιστημονική ορολογία που χρησιμοποιείται κατά την περιγραφή και εξήγηση του 
σεισμικού φαινομένου. 

Οι μαθητές/-τριες παρατηρούν την καταγραφή σεισμικών δονήσεων σε πραγματικό 
χρόνο στις οθόνες των σεισμογράφων, που βρίσκονται στην αίθουσα «Η εξέλιξη του Αιγαίου», 
από διαφορετικά μέρη της Ελλάδας. Παρατηρούν, επίσης, την οθόνη ενεργής σεισμικότητας 
στον Ελλαδικό χώρο και συμμετέχουν σε διεξοδική συζήτηση σε σχέση με τη συχνότητα 
εμφάνισης σεισμικών δονήσεων στο χώρο αυτόν. Μάλιστα, πραγματοποιούν όλοι μαζί έναν 
τεχνητό σεισμό, του οποίου την καταγραφή μπορούν να παρατηρήσουν στην οθόνη του 
σεισμογράφου του μουσείου.  
 

Φάση Γ – Στο σχολείο μετά την επίσκεψη 

Οι δραστηριότητες μετά την επίσκεψη είχαν ως στόχο την οργάνωση των πληροφοριών 
που συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια της επίσκεψης στο μουσείο, την εξαγωγή συμπερασμάτων 
και την αξιολόγηση επίτευξης γνωστικών στόχων, αν δηλαδή οι μαθητές/-τριες κατάφεραν 
μέσω της επίσκεψης στο μουσείο να τροποποιήσουν κάποια αντίληψη που είχαν για τις 
φυσικές καταστροφές και το σεισμικό φαινόμενο. 

Δραστηριότητα Γ.1 

Γνωστικός στόχος: Να διαπιστωθεί αν οι μαθητές/-τριες έχουν τροποποιήσει και σε 
ποιο βαθμό τις αντιλήψεις τους για το σεισμικό φαινόμενο, όπως αυτές διατυπώθηκαν στη 
φάση Α του προγράμματος. 

Μετά την επίσκεψη στο μουσείο και τις δραστηριότητες της φάσης Β εκεί, οι μαθητές/-
τριες διατρέχουν ξανά τις δραστηριότητες του φύλλου εργασίας της φάσης Α και τους δίνεται 
η δυνατότητα να διαφοροποιήσουν τις απαντήσεις τους όπου εκείνοι κρίνουν ότι είναι 
απαραίτητο. Πιο συγκεκριμένα, προκαλείται συζήτηση στις ομάδες τους σχετική με τη 
σύγκριση της αρχικής τους άποψης στην πρώτη φάση στο σχολείο με τις πληροφορίες που 
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συνέλεξαν στο μουσείο, με στόχο να οδηγήσει σε ενδεχόμενη τροποποίηση και 
αναδιατύπωση των αρχικών αυτών απόψεων. 

Δραστηριότητα Γ.2 

Γνωστικοί στόχοι: Οι μαθητές/-τριες (α) να αναγνωρίζουν ότι οι σεισμοί είναι 
φαινόμενα που επαναλαμβάνονται συχνά, (β) να αναγνωρίζουν και να ερμηνεύουν την 
έντονη σεισμικότητα της Ελλάδας και της Λέσβου και (γ) να συσχετίζουν τη σεισμικότητα ενός 
τόπου με τη γεωγραφική του θέση.  

Οι μαθητές/-τριες ενημερώνονται από την εκπαιδευτικό για την ιστοσελίδα του 
Γεωδυναμικού Ινστιτούτου Αθηνών5, περιηγούνται στην ιστοσελίδα και καλούνται να 
παρατηρήσουν το χάρτη παρακολούθησης της σεισμικότητας στον ελλαδικό χώρο 
ανακαλώντας τις σχετικές πληροφορίες που συνέλεξαν κατά τη διάρκεια της επίσκεψης στο 
μουσείο. Γίνεται διεξοδική συζήτηση για  τα χρησιμοποιούμενα σύμβολα που 
αντιπροσωπεύουν το μέγεθος και το βάθος των παρατηρούμενων σεισμών και τους ζητείται 
να μελετήσουν τα δεδομένα που παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα για τη σεισμικότητα και να 
καταγράψουν σε πίνακα τους 10 τελευταίους σεισμούς για τον ελλαδικό χώρο, το χρόνο 
εμφάνισης και το μέγεθός τους. Επίσης, τους δίδεται η ευκαιρία να παρατηρήσουν και να 
σχολιάσουν τη αυξημένη συχνότητα εμφάνισης σεισμών σε συγκεκριμένες περιοχές του 
ελλαδικού χώρου. 
 

4. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

4.1 Στρατηγική έρευνας 

Για τη διερεύνηση της ενδεχόμενης γνωστικής προόδου των μαθητών/-τριών οι οποίοι/-ες 
παρακολούθησαν το εκπαιδευτικό πρόγραμμα επιλέχθηκε η διεξαγωγή πειραματικής 
έρευνας και μάλιστα ο ειδικότερος τύπος της προ-πειραματικής έρευνας (Creswell, 2011; 
Cohen, Manion & Morrison, 2007), η οποία χαρακτηρίζεται από τις κατά το δυνατόν 
ελεγχόμενες, εκ μέρους του ερευνητή, συνθήκες της έρευνας που πραγματοποιείται. Στη 
συγκεκριμένη περίπτωση, πραγματοποιήθηκε σχεδιασμός διδακτικής παρέμβασης από την 
εκπαιδευτικό αποτελούμενης από δραστηριότητες συγκεκριμένης ακολουθίας και 
στοχοθεσίας (ανεξάρτητη μεταβλητή) και διερευνήθηκαν οι επιδόσεις και η διαμόρφωση 
στάσεων των μαθητών/-τριών (εξαρτημένη μεταβλητή) με την τεχνική ερωτηματολογίων 
προελέγχου και μετελέγχου. 
 

4.2 Δείγμα έρευνας 

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 36 μαθητές/-τριες (19 μαθητές και 17 μαθήτριες) οι 
οποίοι/-ες φοιτούσαν στη Α΄ τάξη (Τμήματα Α1 και Α2) στο Γενικό Λύκειο Καλλονής Λέσβου 
το σχολικό έτος 2018-2019. Οι μαθητές/-τριες ήταν ηλικίας 15-16 ετών κάτοικοι της Καλλονής 
Λέσβου και των γύρω χωριών. Επιλέχθηκαν μαθητές/-τριες της Α΄ τάξης Λυκείου καθώς 
πρόκειται για την τελευταία τάξη στην οποία είναι δυνατόν να διδαχθεί μάθημα σχετικό με 
τις Γεωεπιστήμες. Οι συγκεκριμένοι/-ες μαθητές/-τριες δεν είχαν παρακολουθήσει κάποιο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα σε σχέση με τις φυσικές καταστροφές. 
 

4.3 Το ερωτηματολόγιο 

Χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο έξη ερωτήσεων ανοικτού τύπου, ώστε να δοθεί η 
δυνατότητα στους/στις μαθητές/-τριες να εκφράσουν κατά το δυνατόν εκτενέστερα τόσο τις 
αρχικές ενδεχόμενες εναλλακτικές τους απόψεις όσο και εκείνες που θα διατυπώνονταν μετά 
την αλληλεπίδρασή τους με την διδακτική παρέμβαση. Στον προέλεγχο και στον μετέλεγχο 

                                         
5  http://www.gein.noa.gr/el/ 

http://www.gein.noa.gr/el/#_blank
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χρησιμοποιήθηκαν οι ίδιες ερωτήσεις. Οι θεματικές ενότητες, το περιεχόμενο των 
ερωτήσεων, οι διερευνώμενες εναλλακτικές αντιλήψεις των μαθητών/-τριών και οι σχετικές 
έρευνες από τις οποίες ελήφθησαν οι ερωτήσεις αναφέρονται στον Πίνακα 2. 
 

α/α Ερωτήσεις γνώσεων Εναλλακτική αντίληψη που 
διερευνάται 

Σχετικές 
έρευνες 

Ενότητα 1: Αιτίες και γέννηση σεισμών   

1 Ποιες πιστεύεις ότι είναι οι αίτιες 
εκδήλωσης σεισμών; 

1. Η θερμότητα είναι η δύναμη πίσω από 
τους σεισμούς 

2. Το θερμό κλίμα/καιρός είναι η δύναμη 
πίσω από όλους τους σεισμούς 

3. Οι σεισμοί οφείλονται σε αλλαγές στη 
βαρύτητα ή στο ηλεκτρομαγνητικό 
πεδίο 

4. Οι σεισμοί οφείλονται σε υπερφυσικές 
δυνάμεις 

5. Οι σεισμοί οφείλονται σε ρωγμές του 
εδάφους, σε πυρηνική σύντηξη στο 
υπέδαφος, στη διάβρωση ή/και τη 
μόλυνση του εδάφους 

1, 2, 3, 5 
(Francek,2013) 
4 (Tsai, 2001; 
Simsek, 2007) 
5 (Simsek, 2007) 
 

2 Μπορείς να περιγράψεις το 
μηχανισμό δημιουργίας ενός σεισμού; 

Κατά τη διάρκεια ενός σεισμού 
δημιουργούνται ρωγμές στο έδαφος 

(Fries-Gaither, 
2008; Simsek, 
2007; 
Francek,2013) 

Ενότητα 2: Γενικά χαρακτηριστικά σεισμών 

3 Πιστεύεις ότι οι σεισμοί είναι σπάνια 
και ασυνήθιστα φαινόμενα ή αντίθετα 
συμβαίνουν πολύ συχνά; Εξήγησε με 
λίγα λόγια 

Οι σεισμοί είναι σπάνια και ασυνήθιστα 
φαινόμενα 

(Francek,2013)   

Ενότητα 3: Πιθανότητα εμφάνισης σεισμών και δυνατότητα πρόβλεψης  

4 Πιστεύεις πως υπάρχει δυνατότητα 
πρόβλεψης των σεισμών; Αιτιολόγησε 
την απάντησή σου (Μπορείς να 
χρησιμοποιήσεις και παραδείγματα) 

1 Η πρόβλεψη σεισμού είναι δυνατή 

2 Τα ζώα μπορούν να προβλέψουν τους 
σεισμούς 

(Francek,2013) 

5 Στην Ελλάδα, αλλά και στο νησί της 
Λέσβου ειδικότερα, συμβαίνουν πολύ 
συχνά σεισμοί. Που πιστεύετε ότι 
οφείλεται αυτό; 

 Το θερμό κλίμα/καιρός είναι η δύναμη 
πίσω από όλους τους σεισμούς 

 Οι περισσότεροι σεισμοί συμβαίνουν 
μόνο σε χώρες με θερμό κλίμα 

 Οι σεισμοί συμβαίνουν τυχαία 

1, 2 
(Francek,2013) 
3 (Fries-Gaither, 
2008) 

6 Ένας σεισμός έχει μεγαλύτερη 
πιθανότητα να εκδηλωθεί 
συγκεκριμένες ώρες της ημέρας (π.χ. 
το μεσημέρι). Συμφωνείς ή διαφωνείς 
με την πρόταση αυτή; Εξήγησε με λίγα 
λόγια 

Οι σεισμοί ευνοούνται συγκεκριμένες ώρες 
της ημέρας 

(Francek,2013) 

 

Πίνακας 2. Η διατύπωση και το εννοιολογικό υπόβαθρο των ερωτήσεων των 
ερωτηματολογίων γνώσεων προελέγχου- μετελέγχου 
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5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Οι απαντήσεις των μαθητών/-τριών στις ερωτήσεις των ερωτηματολογίων πριν και μετά τη 
διδακτική παρέμβαση κατηγοριοποιήθηκαν σε μια πενταβάθμια κλίμακα ως Α1 («Σωστές και 
πλήρεις», Α.2 («Σωστές, αλλά ελλιπείς»), Β («Μερικώς λανθασμένες»), Γ («Εντελώς 
λανθασμένες» και ΔΞ («Δεν ξέρω»). Στην κατηγορία Γ τοποθετήθηκαν, κυρίως, απόψεις οι 
οποίες αντιστοιχούσαν σε εναλλακτικές αντιλήψεις όπως αυτές που εντοπίσθηκαν στη 
σχετικήή βιβλιογραφία. Δημιουργήθηκαν πίνακες απόλυτων συχνοτήτων και 
κατασκευάστηκαν τα αντίστοιχα συγκριτικά ιστογράμματα. Οι δύο αυτές μορφές 
παρουσίασης των αποτελεσμάτων, αν και αναφέρονται στην ίδια σειρά δεδομένων, 
αποτελούν διαφορετικές μορφές απεικόνισής τους που προσφέρουν συμπληρωματικούς 
τρόπους "θέασής" τους. Πιο συγκεκριμένα,  στους πίνακες μπορεί να αντληθούν πληροφορίες 
σε σχέση με το βαθμό ορθότητας και πληρότητας των απαντήσεων των μαθητών/-τριών, ενώ 
στα ιστογράμματα γίνεται περισσότερο εύληπτη η σύγκριση των απαντήσεων των μαθητών/-
τριών ανά κατηγορία πριν και μετά την επίσκεψη στο μουσείο. Τα αποτελέσματα 
παρουσιάζονται ανά ενότητα ερωτήσεων. 
 

Ενότητα 1: «Αιτίες και γέννηση σεισμών» 

Η ενότητα αυτή, η οποία περιλαμβάνει τις ερωτήσεις 1 και 2 του ερωτηματολογίου, 
εστιάζει στη διερεύνηση των αντιλήψεων των μαθητών/-τριών σχετικά με τις αιτίες 
δημιουργίας των σεισμών και το μηχανισμό γέννησής τους. Η ορθότητα και πληρότητα των 
απαντήσεων καθορίστηκε σε σχέση με τους διδακτικούς στόχους του ολοκληρωμένου 
προγράμματος των τριών φάσεων. Εκτός απο την εξήγηση που σχετίζεται με την κίνηση των 
λιθοσφαιρικών πλακών θεωρήθηκε σωστή και κάθε απάντηση που περιελάμβανε εκτός της 
κίνησης των λιθοσφαιρικών πλακών και τη διέγερση ενεργών ρηγμάτων και τις ηφαιστειακές 
εκρήξεις ως αιτίες δημιουργίας των σεισμών. Οι δυο τελευταίες αιτίες δεν ανήκουν μεν στο 
ίδιο επίπεδο γενίκευσης της εξήγησης με αυτή των λιθοσφαιρικών πλακών, αλλά 
νομιμοποιούνται στα πλαίσια ενός διδακτικού μετασχηματισμού που έχει ως στόχο 
περισσότερο μια εισαγωγική προσέγγιση του σεισμικού φαινομένου και την υπέρβαση 
ποιοτικών δυσκολιών που αντιμετωπίζουν οι μαθητές/-τριες ("μεταφορική γνώση"), παρά μια 
εξειδικευμένη επιστημονική γνώση εσωτερικού πεδίου με υψηλό κώδικα τυπικότητας 
(Κουλαϊδής, Δημόπουλος, Σκλαβενίτη & Χρηστίδου, 2001). Η προσέγγιση αυτή για την 
ορθότητα και πληρότητα των απαντήσεων διατηρείται εν πολλοίς και για τις υπόλοιπες 
ερωτήσεις του ερωτηματολογίου. 

Σχετικά με την ερώτηση 1 ("Ποιες πιστεύεις ότι είναι οι αίτιες εκδήλωσης σεισμών;"), 
όπως φαίνεται από τον Πίνακα 3 και από το Σχήμα 1, τόσο πριν τη διδακτική παρέμβαση, όσο 
και μετά, ο αριθμός των πλήρων και σωστών απαντήσεων ήταν μικρός και δεν μεταβλήθηκε 
ιδιαίτερα. Ταυτόχρονα όμως, παρατηρήθηκε μεγάλη αύξηση (διπλασιασμός) των σωστών 
αλλά ελλιπών απαντήσεων. Πριν τη διδακτική παρέμβαση αναδείχθηκαν και ορισμένες 
εναλλακτικές αντιλήψεις των μαθητών/-τριών όπως: "… πλάκες που συγκρούονται μεταξύ 
τους και δημιουργούν μια έκρηξη σεισμού" (Μ29), "σεισμός μπορεί να προκληθεί από την 
πτώση ενός αστεροειδούς κομήτη" (Μ32), «οι αιτίες είναι όταν χτυπάνε δύο μεγάλες πέτρες 
κάτω από την γη» (Μ36) και "όταν ακουμπούν οι τεκτονικές πλάκες, έτσι προκαλείται ο 
σεισμός και το κλίμα μιας χώρας" (Μ7). 
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Κατηγορίες 
απαντήσεων 

Χαρακτηρισμός 
απαντήσεων 

Ερώτηση 1 Προ-
έλεγχος 

Μετέ-
λεγχος 

Α1 Σωστή και 
πλήρης 

Όταν η απάντηση περιέχει τουλάχιστον δύο 
από τις τρεις πραγματικές αιτίες των σεισμών 

7/36 5/36 

Α2 Σωστή, αλλά 
ελλιπής 

Η σωστή απάντηση που περιέχει μία από τις 
πραγματικές αιτίες σεισμών 

11/36 23/36 

Β Μερικώς 
λανθασμένη 

Όταν η απάντηση περιέχει κάποια από τις 
πραγματικές αιτίες των σεισμών, αλλά και 
κάποια λανθασμένη 

10/36 6/36 

Γ Εντελώς 
λανθασμένη 

Όταν η απάντηση είναι εκτός θέματος ή 
αναφέρονται ως αιτίες σεισμών φαινόμενα ή 
διεργασίες που δεν είναι επιστημονικά 
αποδεκτά. 

5/36 1/36 

ΔΞ Δήλωση άγνοιας 
ή χωρίς 
απάντηση 

Όταν δηλώνεται άγνοια ή η ερώτηση δεν έχει 
απαντηθεί καθόλου 

3/36 1/36 

 

Πίνακας 3. Κατηγορίες απαντήσεων μαθητών/-τριών στην ερώτηση 1 «Ποιες πιστεύεις ότι 
είναι οι αιτίες εκδήλωσης των σεισμών;» πριν και μετά τη διδακτική παρέμβαση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 1. Συγκριτικό ιστόγραμμα της ερώτησης 1 «Ποιες πιστεύεις ότι είναι οι αιτίες 
εκδήλωσης των σεισμών;» πριν και μετά τη διδακτική παρέμβαση 

 

Οι μαθητές/-τριες, κατά τη συμπλήρωση της ερώτησης 2 ("Μπορείς να περιγράψεις το 
μηχανισμό δημιουργίας ενός σεισμού;"), εξήγησαν το μηχανισμό δημιουργίας του σεισμού. 
Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 4 και από το Σχήμα 2 βελτιώνεται η επίδοση της πλειονότητας 
των μαθητών/-τριών μετά την παρέμβαση αφού παρατηρείται μεγάλη μείωση των δηλώσεων 
άγνοιας και των μερικώς λανθασμένων απαντήσεων, ενώ ταυτόχρονα καταγράφεται 
σημαντική αύξηση των αριθμού των ορθών απαντήσεων (από καμιά ορθή απάντηση πριν τη 
διδακτική παρέμβαση σε 8 μετά)  και του αριθμού των σωστών, αλλά ελλιπών απαντήσεων 
(από 15 σωστές αλλά ελλιπείς απαντήσεις πριν τη διδακτική παρέμβαση σε 22 μετά). Η 
πρόοδος αυτή επιβεβαιώνεται και από χρήση πιο δόκιμων όρων και επιστημονικής ορολογίας 
από τους μαθητές/-τριες μετά τη διδακτική παρέμβαση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
αποτελεί η απάντηση του μαθητή/-τριας (Μ9) "…σύγκρουση εδαφών…» πριν τη διδακτική 
παρέμβαση η οποία μετά τη διδακτική παρέμβαση τροποποιείται ως εξής: «…σύγκλιση 

Α1 Α2 Β Γ ΔΞ
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Ποιες πιστεύεις ότι είναι οι αιτίες εκδήλωσης 
σεισμών;

ερώτηση 1 (πριν) ερώτηση 1 (μετά)
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λιθοσφαιρικών πλακών...». Η παρακολούθηση της σχετικής παρουσίασης στο μουσείο και η 
συζήτηση για το μηχανισμό δημιουργίας τεκτονικών σεισμών, που είναι και ο συνηθέστερος 
τύπος σεισμού, με αφορμή τα εκθέματα «Σύγκλιση και απόκλιση λιθοσφαιρικών πλακών», 
«Παγκόσμιος Χάρτης λιθοσφαιρικών πλακών» και «Σύγκλιση λιθοσφαιρικών πλακών στο 
Αιγαίο» φαίνεται ότι πιθανότατα συνέβαλλε σε αυτό το αποτέλεσμα. 
 

 

Κατηγορίες 
απαντήσεων 

Χαρακτηρισμός 
απαντήσεων 

Ερώτηση 2 
Προ-
έλεγχος 

Μετέ- 
λεγχος 

Α1 Σωστή και πλήρης 

Όταν η απάντηση περιέχει το σωστό 
μηχανισμό δημιουργίας σεισμών από 
τουλάχιστον δύο από τις τρεις πραγματικές 
αιτίες των σεισμών 

0/36 8/36 

Α2 
Σωστή, αλλά 
ελλιπής 

Όταν η απάντηση περιέχει το σωστό 
μηχανισμό δημιουργίας σεισμών από μία 
από τις πραγματικές αιτίες σεισμών 

15/36 22/36 

Β 
Μερικώς 
λανθασμένη 

Όταν η απάντηση περιέχει το σωστό 
μηχανισμό δημιουργίας σεισμών από 
κάποια από τις πραγματικές αιτίες των 
σεισμών, αλλά και κάποια λανθασμένη 

8/36 1/36 

Γ 
Εντελώς 
λανθασμένη 

Όταν η απάντηση είναι εκτός θέματος ή 
αναφέρονται διεργασίες που δεν είναι 
επιστημονικά αποδεκτές. 

3/36 2/36 

ΔΞ 
Δήλωση άγνοιας ή 
χωρίς απάντηση 

Όταν δηλώνεται άγνοια ή η ερώτηση δεν 
έχει απαντηθεί καθόλου 

10/36 3/36 

 

 

Πίνακας 4. Κατηγορίες απαντήσεων μαθητών/-τριών στην ερώτηση 2 «Μπορείς να περιγράψεις 
το μηχανισμό δημιουργίας ενός σεισμού;» πριν και μετά τη διδακτική παρέμβαση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 2. Συγκριτικό ιστόγραμμα της ερώτησης 2 «Μπορείς να περιγράψεις το μηχανισμό 
δημιουργίας ενός σεισμού;» πριν και μετά τη διδακτική παρέμβαση 
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Μπορείς να περιγράψεις το μηχανισμό 
δημιουργίας ενός σεισμού;

ερώτηση 2 (πριν) ερώτηση 2 (μετά)
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Ενότητα 2: «Γενικά χαρακτηριστικά σεισμών» 

 Η ενότητα αυτή, η οποία περιλαμβάνει την ερώτηση 3 του ερωτηματολογίου 
(«Πιστεύεις ότι οι σεισμοί είναι σπάνια και ασυνήθιστα φαινόμενα ή αντίθετα συμβαίνουν 
πολύ συχνά; Εξήγησε με λίγα λόγια»), εστιάζει στη διερεύνηση των αντιλήψεων των 
μαθητών/-τριών σχετικά με τα γενικά χαρακτηριστικά των σεισμών, δηλαδή τη συχνότητα 
εμφάνισής τους. Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 5 και από το Σχήμα 3, υπάρχει ένας πολύ 
μεγάλος αριθμός σωστών και ολοκληρωμένων, αλλά και σωστών και ελλιπών απαντήσεων 
στο ερωτηματολόγιο προελέγχου (13 απαντήσεις και 10 απαντήσεις αντίστοιχα). Στην 
ερώτηση αυτή αναδείχθηκαν εναλλακτικές αντιλήψεις των μαθητών/-τριών που συμφωνούν 
με τη βιβλιογραφία (Francek, 2013), καθώς ένα μικρό ποσοστό φαίνεται να συσχετίζει τη 
σεισμικότητα ενός τόπου με τη νησιωτικότητα, το κλίμα και το έδαφος. Παρόλο που η περιοχή 
διαμονής τους είναι σεισμογενής, έξι μαθητές/-τριες δήλωσαν στο ερωτηματολόγιο 
προελέγχου ότι δε συμβαίνουν συχνά σεισμοί.  

Στις απαντήσεις του μετελέγχου παρατηρείται μείωση των μερικώς λανθασμένων και 
εντελώς λανθασμένων απαντήσεων, ενώ σημειώνεται μεγάλη αύξηση στον αριθμό των 
σωστών, αλλά ελλιπών απαντήσεων και μικρότερη στον αριθμό των ορθών απαντήσεων. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα βελτίωσης επίδοσης αποτελεί η απάντηση του μαθητή/-τριας 
(Μ22), η οποία από "οι σεισμοί γίνονται περισσότερες ή λιγότερες φορές ανάλογα με το κλίμα 
όπου γίνεται ο σεισμός" πριν τη διδακτική παρέμβαση τροποποιείται σε "οι σεισμοί δεν είναι 
ένα ασυνήθιστο φαινόμενο, σεισμοί γίνονται αρκετά συχνά" μετά τη διδακτική παρέμβαση. 
Η μεταβολή της σκέψης του μεγαλύτερου ποσοστού των μαθητών/-τριών πιθανότητα 
οφείλεται στη διεξοδική συζήτηση κατά την περιήγηση στο μουσείο και ειδικότερα στα 
εκθέματα «Σύγκλιση λιθοσφαιρικών πλακών στο Αιγαίο» και «Χάρτης ενεργών ρηγμάτων 
Αιγαίου», όπου ερμηνεύθηκε επιστημονικά η υψηλή σεισμικότητα του ελλαδικού χώρου και 
της Λέσβου. 
 

Κατηγορίες 
απαντήσεων 

Χαρακτηρισμός 
απαντήσεων 

Ερώτηση 3 
Προ-
έλεγχος 

Μετέ-
λεγχος 

Α1 Σωστή και πλήρης 
Συσχετισμός σεισμικότητας με γεωγραφική 
θέση 

13/36 15/36 

Α2 
Σωστή, αλλά 
ελλιπής 

Δήλωση ότι πρόκειται για συχνά φαινόμενα, 
λόγω της προσωπικής εμπειρίας των 
μαθητών/-τριών χωρίς αιτιολόγηση 

10/36 18/36 

Β 
Μερικώς 
λανθασμένη 

Απαντήσεις με σωστά στοιχεία, αλλά και 
συσχετισμός με κλίμα, παραθαλάσσιες 
περιοχές κλπ 

7/36 2/36 

Γ 
Εντελώς 
λανθασμένη 

Δήλωση ότι πρόκειται για σπάνια φαινόμενα 6/36 1/36 

ΔΞ 
Δήλωση άγνοιας 
ή χωρίς απάντηση 

Όταν δηλώνεται άγνοια ή η ερώτηση δεν έχει 
απαντηθεί καθόλου 

0/36 0/36 

 

Πίνακας 5. Κατηγορίες απαντήσεων μαθητών/-τριών στην ερώτηση γνώσεων 3 «Πιστεύεις 
ότι οι σεισμοί είναι σπάνια και ασυνήθιστα φαινόμενα ή αντίθετα συμβαίνουν πολύ συχνά; 

Εξήγησε με λίγα λόγια» πριν και μετά τη διδακτική παρέμβαση 

 

 

 

 

 

 



Η εκπαιδευτική αξιοποίηση του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου 
στην κατανόηση των σεισμών: Σχεδιασμός και αξιολόγηση ενός ολοκληρωμένου 
εκπαιδευτικού προγράμματος για μαθητές /-τριες Λυκείου 

 

126 ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ: ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΠΡΑΞΗ ΔΙΠΛΟ ΤΕΥΧΟΣ 79-80 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 3. Συγκριτικό ιστόγραμμα της ερώτησης 3 «Πιστεύεις ότι οι σεισμοί είναι σπάνια και 
ασυνήθιστα φαινόμενα ή αντίθετα συμβαίνουν πολύ συχνά; Εξήγησε με λίγα λόγια» πριν και 

μετά τη διδακτική παρέμβαση 
 

Ενότητα 3: «Πιθανότητα εμφάνισης σεισμών και δυνατότητα πρόβλεψης» 

 Η ενότητα αυτή, η οποία περιλαμβάνει τις ερωτήσεις 4, 5 και 6 του ερωτηματολογίου,  
εστιάζει στη διερεύνηση των αντιλήψεων των μαθητών/-τριών σχετικά με την πιθανότητα 
εμφάνισης σεισμών και τη δυνατότητα πρόβλεψής τους. 

 Για την ερώτηση 4 ("Πιστεύεις πως υπάρχει δυνατότητα πρόβλεψης των σεισμών; 
Αιτιολόγησε την απάντησή σου"), όπως φαίνεται από τον Πίνακα 6 και από το Σχήμα 4, πριν 
τη διδακτική παρέμβαση οι απαντήσεις των μαθητών/-τριών δείχνουν ότι αυτοί/-ές είναι σε 
μεγάλο βαθμό παραπληροφορημένοι σε σχέση με τη δυνατότητα πρόβλεψης των σεισμών, 
καθώς η συντριπτική πλειονότητα δίνει εντελώς ή μερικώς λανθασμένες απαντήσεις 
(συνολικά 22 απαντήσεις στις 36), δηλαδή συμφωνούν με τη δυνατότητα πρόβλεψης των 
σεισμών. Το εύρημα αυτό ήταν αναμενόμενο και σύμφωνο με τη βιβλιογραφία, ενώ 
εμφανίστηκαν και απαντήσεις που σχετίζονταν με τη δυνατότητα πρόβλεψης μετασεισμών. 
Χαρακτηριστική είναι, για παράδειγμα, η απάντηση του μαθητή/-τριας (Μ28)  "η μόνη 
δυνατότητα για να προβλέψουμε το σεισμό είναι μόλις δημιουργηθεί ο πρώτος. Μετά 
μπορούμε να προβλέψουμε τον επόμενο". Ενδιαφέρον παρουσιάζουν απαντήσεις όπως "οι 
επιστήμονες έχουν τη δυνατότητα να προβλέψουν ένα σεισμό, αλλά δεν ανακοινώνουν τις 
προβλέψεις αυτές για να μην πανικοβληθούμε" (Μ14). 

Μετά τη διδακτική παρέμβαση, η γενική εικόνα φαίνεται σαφώς αντεστραμμένη με 
μεγάλη μείωση των εντελώς λανθασμένων απαντήσεων (από 19/36 σε 5/36) και σαφή αύξηση 
των σωστών και ολοκληρωμένων (από 3/36 σε 11/36), ή και ελλιπών απαντήσεων (από 6/36 
σε 11/36). Χαρακτηριστικά αναφέρουμε την απάντηση του μαθητή/-τριας (Μ6) πριν τη 
διδακτική παρέμβαση: "υπάρχουν οι σεισμολόγοι που προβλέπουν την περίπτωση σεισμού, 
αλλά κάποιες φορές οι περιπτώσεις αυτές είναι ψευδείς" η οποία τροποποιείται σε "τους 
σεισμούς κανένας δεν μπορεί να τους προβλέψει γιατί είναι απρόοπτα φαινόμενα". Κατά τη 
διάρκεια της διδακτικής παρέμβασης, δόθηκε στους μαθητές/-τριες η ευκαιρία να 
συζητήσουν το θέμα της πρόβλεψης των σεισμών στις ομάδες τους. Επίσης, η διεξοδική 
συζήτηση με την υπεύθυνη του προγράμματος κατά τη διάρκεια της αρχικής παρουσίασης 
στο μουσείο, αλλά και κατά την προετοιμασία των μαθητών/-τριών στη σεισμική τράπεζα, 
πιθανώς συντέλεσε στη μεταβολή των απόψεών τους. 
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Πιστεύεις ότι οι σεισμοί είναι ασυνήθιστα και 
σπάνια φαινόμενα; Εξήγησε με λίγα λόγια

ερώτηση 3 (πριν) ερώτηση 3 (μετά)
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Κατηγορίες 
απαντήσεων 

Χαρακτηρισμός 
απαντήσεων 

Ερώτηση 4 Προ-
έλεγχος 

Μετέ- 
λεγχος 

Α1 
Σωστή και 
πλήρης 

Απάντηση που περιέχει τη μη 
δυνατότητα πρόβλεψης με αιτιολόγηση 

3/36 11/36 

Α2 
Σωστή, αλλά 
ελλιπής 

Απάντηση που περιέχει τη μη 
δυνατότητα πρόβλεψης, αλλά με 
ελλιπή επιχειρήματα 

6/36 11/36 

Β 
Μερικώς 
λανθασμένη 

Απάντηση που σχετίζεται με ύπαρξη 
δυνατότητας πρόβλεψης, αλλά 
αναφέρεται σε μετασεισμούς 

8/36 8/36 

Γ 
Εντελώς 
λανθασμένη 

Απάντηση που σχετίζεται με ύπαρξη 
δυνατότητας πρόβλεψης σεισμών 

19/36 5/36 

ΔΞ 
Δήλωση 
άγνοιας ή χωρίς 
απάντηση 

Όταν δηλώνεται άγνοια ή η ερώτηση 
δεν έχει απαντηθεί καθόλου 

0/36 1/36 

Πίνακας 6. Κατηγορίες απαντήσεων μαθητών/-τριών στην ερώτηση γνώσεων 4 «Πιστεύεις 
πως υπάρχει δυνατότητα πρόβλεψης των σεισμών; Αιτιολόγησε την απάντησή σου» πριν και 

μετά τη διδακτική παρέμβαση 
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Πιστεύεις πως υπάρχει δυνατότητα πρόβλε-
ψης των σεισμών; Αιτιολόγησε την απάντησή 

σου

ερώτηση 4 (πριν) ερώτηση 4 (μετά)
 

Σχήμα 4. Συγκριτικό ιστόγραμμα της ερώτησης 4 «Πιστεύεις πως υπάρχει δυνατότητα 
πρόβλεψης των σεισμών; Αιτιολόγησε την απάντησή σου» πριν και μετά τη διδακτική 

παρέμβαση 
 

Με την ερώτηση 5 ("Στην Ελλάδα, αλλά και στο νησί της Λέσβου ειδικότερα, 
συμβαίνουν πολύ συχνά σεισμοί. Που πιστεύετε ότι οφείλεται αυτό;") επιχειρείται η 
ανίχνευση της αντίληψης σύμφωνα με την οποία η σεισμικότητα μιας περιοχής συνδέεται με 
τη νησιωτικότητα.  Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 7 και από το Σχήμα 5, η πλειονότητα των 
απαντήσεων πριν τη διδακτική παρέμβαση βρίσκεται στο φάσμα των σωστών 
(ολοκληρωμένων ή ελλιπών) απαντήσεων (8/36 και 14/36 αντίστοιχα). Πιθανώς αυτό να 
οφείλεται στην ιδία εμπειρία των μαθητών/-τριών λόγω υψηλής σεισμικότητας της περιοχής. 
Παρόλα αυτά, στις λίγες λανθασμένες απαντήσεις καταγράφονται εναλλακτικές αντιλήψεις 
όπως: "Η Λέσβος είναι νησί. Οι σεισμοί συνήθως γίνονται από συγκρούσεις λίθων στη 
θάλασσα, έτσι, τα νησιά επηρεάζονται περισσότερο από την ηπειρωτική Ελλάδα" (Μ14), "[οι 
σεισμοί] τις πιο πολλές φορές συμβαίνουν στα νησιά και αυτό οφείλεται είτε επειδή 
προέρχεται από τη θάλασσα είτε από τη γειτονική χώρα" (Μ27), "συμβαίνουν [σεισμοί] γιατί 
η Λέσβος είναι ηφαιστειακό νησί" (Μ22).  



Η εκπαιδευτική αξιοποίηση του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου 
στην κατανόηση των σεισμών: Σχεδιασμός και αξιολόγηση ενός ολοκληρωμένου 
εκπαιδευτικού προγράμματος για μαθητές /-τριες Λυκείου 
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 Μετά τη διδακτική παρέμβαση παρατηρείται σαφής τροποποίηση των αντιλήψεων της 
πλειοψηφίας των μαθητών/-τριών προς ορθότερες απαντήσεις (οι σωστές και πλήρεις 
απαντήσεις αυξήθηκαν από 8/36 σε 20/36). Χαρακτηριστικά αναφέρουμε τις απαντήσεις του 
μαθητή/-τριας (Μ16) πριν τη διδακτική παρέμβαση: "επειδή η Λέσβος βρίσκεται στο Αιγαίο 
πέλαγος", η οποία τροποποιείται σε "οφείλεται κυρίως στην ύπαρξη του ρήγματος της 
Ανατολίας" μετά τη διδακτική παρέμβαση και του μαθητή/-τριας (Μ33), η οποία από: "Δεν 
ξέρω" πριν τροποποιείται σε "οφείλεται στα ρήγματα που έχουμε στο νησί μας" μετά τη 
διδακτική παρέμβαση. 
 

Κατηγορίες 
απαντήσεων 

Χαρακτηρισμός 
απαντήσεων 

Ερώτηση 5 
Προ-
έλεγχος 

Μετέ- 
λεγχος 

Α1 
Σωστή και 
πλήρης 

Απάντηση που περιλαμβάνει συσχετισμό της 
γεωγραφικής θέσης, με συγκεκριμένη 
αιτιολόγηση 

8/36 20/36 

Α2 
Σωστή, αλλά 
ελλιπής 

Απάντηση που περιλαμβάνει συσχετισμό της 
γεωγραφικής θέσης, χωρίς αιτιολόγηση 

14/36 9/36 

Β 
Μερικώς 
λανθασμένη 

Απάντηση που περιλαμβάνει αναφορά στη 
σεισμικότητα, αλλά με λανθασμένα 
επιχειρήματα 

4/36 4/36 

Γ 
Εντελώς 
λανθασμένη 

Γενικόλογες απαντήσεις ή εκτός θέματος 7/36 2/36 

ΔΞ 
Δήλωση άγνοιας 
ή χωρίς 
απάντηση 

Όταν δηλώνεται άγνοια ή η ερώτηση δεν έχει 
απαντηθεί καθόλου 

3/36 1/36 

 

Πίνακας 7. Κατηγορίες απαντήσεων μαθητών/-τριών στην ερώτηση γνώσεων 5 «Στην Ελλάδα, 
αλλά και στο νησί της Λέσβου ειδικότερα, συμβαίνουν πολύ συχνά σεισμοί. Που πιστεύετε ότι 

οφείλεται αυτό;» πριν και μετά τη διδακτική παρέμβαση 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 5. Συγκριτικό ιστόγραμμα της ερώτησης 5 «Στην Ελλάδα, αλλά και στο νησί της 
Λέσβου ειδικότερα, συμβαίνουν πολύ συχνά σεισμοί. Που πιστεύετε ότι οφείλεται αυτό;» 

πριν και μετά τη διδακτική παρέμβαση 
 

Για την ερώτηση 6 («Ένας σεισμός έχει μεγαλύτερη πιθανότητα να εκδηλωθεί 
συγκεκριμένες ώρες της ημέρας (π.χ. το μεσημέρι). Συμφωνείς ή διαφωνείς με την πρόταση 
αυτή; Εξήγησε με λίγα λόγια»), όπως φαίνεται από τον Πίνακα 8 και από το Σχήμα 6, ενώ πριν 
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Στην Ελλάδα, αλλά και στο νησί της Λέσβου ειδικότερα, 
συμβαίνουν πολύ συχνά σεισμοί. Που πιστεύετε ότι οφεί-

λεται αυτό;

ερώτηση 5 (πριν) ερώτηση 5 (μετά)
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τη διδακτική παρέμβαση το μεγαλύτερο ποσοστό των απαντήσεων κατατάσσεται στις ορθές 
(πλήρεις ή ελλιπείς) απαντήσεις (17/36 και 7/36 αντίστοιχα), ταυτόχρονα ανιχνεύονται και 
εναλλακτικές αντιλήψεις οι οποίες συσχετίζουν την υψηλή θερμοκρασία με την πιθανότητα 
εμφάνισης σεισμού. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η απάντηση του μαθητή/-τριας 
(Μ10) πριν τη διδακτική παρέμβαση: "συμφωνώ, γιατί [το μεσημέρι] έχει πολλή ζέστη», η 
οποία μετά την παρέμβαση τροποποιείται σε "από τη στιγμή που δεν μπορούμε να 
προβλέψουμε το σεισμό, δεν μπορούμε να πούμε ότι γίνονται συγκεκριμένες ώρες. Άρα 
διαφωνώ". Γενικότερα, μετά τη διδακτική παρέμβαση παρατηρείται σαφής μετατόπιση προς 
σωστή και πλήρη απάντηση (από 17/36 πριν σε 25/36). Προς αυτήν την κατεύθυνση 
πιθανότατα συντέλεσε η περιήγηση στο μουσείο και πιο συγκεκριμένα η διεξοδική συζήτηση 
γύρω από τα εκθέματα «Σύγκλιση λιθοσφαιρικών πλακών στο Αιγαίο» και «Χάρτης ενεργών 
ρηγμάτων στο Αιγαίο» και η ειδικότερη αναφορά στο νησί της Λέσβου. 
 

Κατηγορίες 
απαντήσεων 

Χαρακτηρισμός 
απαντήσεων 

Ερώτηση 6 Προ-
έλεγχος 

Μετέ- 
λεγχος 

Α1 Σωστή και 
πλήρης 

Στην απάντηση περιέχεται  η διαφωνία στην 
πρόταση και η σωστή αιτιολόγηση 

17/36 25/36 

Α2 Σωστή, αλλά 
ελλιπής 

Στην απάντηση περιέχεται  η διαφωνία στην 
πρόταση χωρίς όμως αιτιολόγηση 

7/36 6/36 

Β Μερικώς 
λανθασμένη 

Στην απάντηση περιέχεται διγνωμία ή 
στηρίζεται στην προσωπική εμπειρία 

3/36 4/36 

Γ Εντελώς 
λανθασμένη 

Συμφωνία με την πρόταση 
6/36 1/36 

ΔΞ Δήλωση 
άγνοιας ή χωρίς 
απάντηση 

Όταν δηλώνεται άγνοια ή η ερώτηση δεν 
έχει απαντηθεί καθόλου 3/36 0/36 

 

Πίνακας 8. Κατηγορίες απαντήσεων μαθητών/-τριών στην ερώτηση γνώσεων 6 «Ένας σεισμός 
έχει μεγαλύτερη πιθανότητα να εκδηλωθεί συγκεκριμένες ώρες της ημέρας (π.χ. το μεσημέρι). 

Συμφωνείς ή διαφωνείς με την πρόταση αυτή; Εξήγησε με λίγα λόγια» πριν και μετά τη διδακτική 
παρέμβαση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 6. Συγκριτικό ιστόγραμμα της ερώτησης 6 «Ένας σεισμός έχει μεγαλύτερη πιθανότητα 
να εκδηλωθεί συγκεκριμένες ώρες της ημέρας (π.χ. το μεσημέρι). Συμφωνείς ή διαφωνείς με 

την πρόταση αυτή; Εξήγησε με λίγα λόγια» πριν και μετά τη διδακτική παρέμβαση 
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Το Μουσείο φυσικών επιστημών είναι δυνατόν να αποτελέσει σημαντικό παράγοντα 
στην εκπαιδευτική διαδικασία όπως αυτή διεξάγεται στα πλαίσια της τυπικής εκπαίδευσης. 
Στην προκειμένη περίπτωση, εφαρμόστηκε μια από τις μορφές που μπορεί να λάβει η 
συνεργασία της τυπικής εκπαίδευσης με μουσείο φυσικών επιστήμων, το ολοκληρωμένο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα (Allard, Boucher & Forest, 1994; Κολιόπουλος, 2017; Meunier, 
2018), με στόχο, μεταξύ άλλων, την οικοδόμηση βασικών γνώσεων για το σεισμικό φαινόμενο 
από μαθητές/-τριες Λυκείου. Στην παρούσα εργασία παρουσιάστηκαν στοιχεία αξιολόγησης 
αφενός της δυνατότητας σχεδιασμού ενός τέτοιου προγράμματος και αφετέρου της 
επίπτωσης που είχε το πρόγραμμα στην βελτίωση των επιδόσεών τους. 

 Ως προς το πρώτο στοιχείο αξιολόγησης, τρεις είναι οι παράγοντες οι οποίοι φαίνεται 
ότι επηρεάζουν το σχεδιασμό ενός ολοκληρωμένου προγράμματος: (α) η καταλληλότητα του 
μουσείου φυσικών επιστημών, το οποίο εμπλέκεται στη διδακτική παρέμβαση, (β) το 
γνωστικό επίπεδο και οι γνωστικές ανάγκες των μαθητών/-τριών που παρακολουθούν το 
πρόγραμμα και (γ) η σχέση του ερμηνευτικού πλαισίου του μουσείου με το περιεχόμενο του 
προγράμματος σπουδών. Η καταλληλότητα του μουσείου εξασφαλίστηκε από τον σαφή 
προσανατολισμό των εκθεμάτων του μουσείου σε θέματα φυσικών καταστροφών που 
σχετίζονται με το σεισμικό φαινόμενο, τη κατάλληλη ξενάγηση που ερμήνευε το 
μουσειογραφικό πλαίσιο, καθώς και από την  εποικοδομητική συνεργασία του προσωπικού 
του μουσείου με την εκπαιδευτικό για το σχεδιασμό και υλοποίηση της επίσκεψης των 
μαθητών/-τριών. Σχετικά με το γνωστικό επίπεδο των μαθητών/-τριών, το εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα σχεδιάστηκε στη βάση αφενός των αντιλήψεων των μαθητών/-τριών, όπως αυτές 
προέκυψαν από τη βιβλιογραφία (Dove, 1998; Tsai, 2001; Simsek, 2007; Fries-Gaither, 2008; 
Francek, 2013) και αφετέρου των αντιλήψεών τους όπως αυτές αναδείχθηκαν μέσα από τις 
απόψεις που διατύπωσαν στο ερωτηματολόγιο προελέγχου. Τέλος, έγινε προσπάθεια οι 
δραστηριότητες του προγράμματος να είναι συμβατές τόσο με το ερμηνευτικό πλαίσιο του 
μουσείου, όσο και με τις απαιτήσεις του προγράμματος το οποίο σχεδίασε και χειρίστηκε η 
εκπαιδευτικός. Οι δραστηριότητες των τριών φάσεων του εκπαιδευτικού προγράμματος 
σχεδιάστηκαν σε συνεργασία με την υπεύθυνη της εκπαιδευτικής ξενάγησης «Φυσικές 
διεργασίες στον πλανήτη μας: Ελάτε να γνωρίσουμε τους σεισμούς» που πρόσφερε το 
Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου, έτσι ώστε η φάση Β, η οποία 
υλοποιήθηκε κατά την επίσκεψη στο μουσείο, να καταστεί πηγή άντλησης πληροφοριών και 
πιθανής γνωστικής αποσταθεροποίησης των αρχικών αντιλήψεων των μαθητών/-τριών. 
Συγχρόνως, οι φάσεις Α (η οποία υλοποιήθηκε στο σχολείο πριν την επίσκεψη και αποτέλεσε 
την εισαγωγική φάση ανίχνευσης αντιλήψεων των μαθητών/-τριών και προετοιμασίας για την 
επίσκεψη στο μουσείο), καθώς και η φάση Γ (η οποία υλοποιήθηκε στο σχολείο μετά την 
επίσκεψη στο μουσείο, και αποτέλεσε τη φάση ανασυγκρότησης, ανακεφαλαίωσης και 
επέκτασης των νέων γνώσεων που αποκτήθηκαν διάρκεια της εξέλιξης του προγράμματος) 
προσαρμόστηκαν στις απαιτήσεις της φάσης Β. Συνεπώς, η όλη διαδικασία συναρμογής των 
στόχων του αναλυτικού προγράμματος με τη μουσειολογική προσέγγιση του μουσείου, η 
οποία χαρακτηρίζει ένα ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα που σχεδιάζεται στη βάση 
μιας ισότιμης συνεργασίας σχολείου – μουσείου (Ferran, 1997; Κολιόπουλος & Γκούσκου, 
2013; Gkouskou & Koliopoulos, 2021), φαίνεται να σχεδιάστηκε και λειτούργησε 
ικανοποιητικά. 

Ως προς το δεύτερο στοιχείο αξιολόγησης, φαίνεται ότι οι επιδόσεις των μαθητών/-
τριών εμφανίζονται, σε μικρότερο ή μεγαλύτερο ποσοστό, βελτιωμένες στο ερωτηματολόγιο 
μετελέγχου σε σχέση με το ερωτηματολόγιο προελέγχου. Πάνω από το 80 % των μαθητών/-
τριών κατάφερε μετά τη διδακτική παρέμβαση να αποκτήσει σωστή εικόνα, μερική ή πλήρη, 
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σε θέματα αιτιών και μηχανισμού δημιουργίας σεισμών και περίπου 90 % των μαθητών/-
τριών έδωσε ορθές απαντήσεις σε σχέση με την πρόβλεψη και τη συχνότητα εμφάνισης 
σεισμών στον ελλαδικό χώρο. Για να διαπιστωθεί βέβαια ότι η βελτίωση των επιδόσεων 
συνιστά, συγχρόνως, και μια πραγματική γνωστική πρόοδο για την ορθή περιγραφή και 
ερμηνεία του σεισμικού φαινομένου απαιτούνται περισσότερα δεδομένα, τα οποία μπορούν 
να ληφθούν με συμπληρωματικές ερευνητικές μεθόδους, όπως συνεντεύξεις και παρατήρηση 
ομάδας. Παρ’ όλα αυτά, θεωρούμε ότι τα δεδομένα που παρουσιάστηκαν στην παρούσα 
μελέτη συνιστούν ενδείξεις αποσταθεροποίησης και εν τέλει αναδιάρθρωσης των αρχικών 
στις περισσότερες περιπτώσεις αντιλήψεων των μαθητών/-τριών όπως αυτές περιγράφονται 
στη βιβλιογραφία (Κολιόπουλος, 2006; Ραβάνης, 2016). 

 Όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή του άρθρου, στόχος της ευρύτερης έρευνας ήταν 
να διερευνηθεί όχι μόνο η γνωστική πρόοδος, αλλά και η αλλαγή στάσεων των μαθητών/-
τριών σχετικά με τη σεισμική απειλή και την ετοιμότητά τους να αντιλαμβάνονται πως να 
αντιμετωπίσουν τις φυσικές και κοινωνικές επιπτώσεις του σεισμικού φαινομένου. Αν και 
διαθέτουμε δεδομένα που καταδεικνύουν ότι το προτεινόμενο εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
συνέβαλλε και στην αλλαγή στάσεων των μαθητών/-τριών προς επιθυμητές κατευθύνσεις 
(Ηλιάδου, 2019), προτιμήθηκε να παρουσιασθεί, κατ’ αρχάς, η γνωστική παράμετρος, 
δεδομένης της απουσίας ερευνών στον τομέα των γνωστικών επιπτώσεων που μπορεί να έχει 
η υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου εκπαιδευτικού προγράμματος για το σεισμικό φαινόμενο. 

Επέκταση της συγκεκριμένης έρευνας, σε μεγαλύτερα δείγματα μαθητών/-τριών, 
καθώς και βελτίωση της μεθοδολογικής προσέγγισης θα μπορούσε να περιλαμβάνει τόσο τη 
χρήση περισσότερων ερευνητικών τεχνικών ώστε να αντληθούν δεδομένα αυξημένης 
σαφήνειας και αξιοπιστίας σχετικά με το περιεχόμενο και τις συνθήκες οικοδόμησης της νέας 
γνώσης, όσο και τη διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα στην αλλαγή στάσεων των μαθητών/-
τριών και της διαφαινόμενης γνωστικής προόδου. Το αν και πως η οικοδόμηση επιστημονικών 
γνώσεων σχετικά με θέματα φυσικών καταστροφών αλλά και με θέματα ευρύτερου 
περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος συμβάλλει στην ή/και ευνοεί την αλλαγή στάσεων και την 
ευαισθητοποίηση προς επιθυμητές κατευθύνσεις αποτελεί, κατά τη γνώμη μας, μια 
επείγουσα προτεραιότητα του ερευνητικού πεδίου της Διδακτικής των Φυσικών Επιστημών. 
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